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Az osztrák kormány bevezette az általános hadkötelezettséget

összes szomszédainak,, közlök Ausztriának, 
Csehszlovákiának és Litvániának is 25 
évre szóló megnemtámadási szerződést 
ajánl fel Hitler részletes javaslataiban

A német jegyzék azt hangoztatja, hogy Franciaország 
szegte meg először a versah lesi szerződést és ‘ Wilson 14
pontját A Führer hajlandó visszakérni a Népszövetségbe is

ml*,..-

Hitler részletes válaszában kategóriknsan elutasítja a rajnai zóna semleges 
csapatokkal való megszállásának, tervét

VILÁG TÜKRB

London, április 1. Ribbentropp tegnap este 
fél 9 órakor érkezett meg Hitler részletes 
válaszával a roydoni repülőtérre, tizenkét 
kísérő társaságában. Félórával később egy 
másik repülőgépen újabb tizenöt német dele­

gátus érkezett. Ribbentropp azonnal tele­
fonált Edennek és megkérte, halasszák el a 
találkozást mára, mert későn érkezett. Eden 
a kéréshez hozzájárult.

Hitler részletes javaslatai, mint a Stefan! 
olasz távirati ügynökség berlini jólinformált 
körökből értesül, első részében jogi érveket 
tartalmaz és ismételten visszautasítja a lon­
doni indítványokat. A német javaslat vitába 
száll a francia, belga és angol vezérkarok 
közti tárgyalások időszerűtlenségével és meg- 
álapitja, hogy

Franciaország a Versailles! szerződéssel 
együtt megszegte Wilson 14 pontját is, 
amelyek az 1918-iki fegyverszünet- alap­

ját képezték.
A német kormánynak az a felfogása, hogy 
az európai béke helyreállítására folytatandó 
tárgyalásokat három részletben kell lebonyo­
lítani: először ki kell dolgozni a tárgyalások 
fonalát, végül pedig tanulmányozás tárgyává 
kell tenni a gazdasági problémákat.

Hitler javaslatainak további részében 25 
évi tartamra megnemtámadási szerződést 
ajánl fel Franciaországnak, Belgiumnak és 
Hollandiának, Anglia és Olaszország garan­
ciája mellett, légi paktumot a nyugati hatal­
maknak, megnemtámadási szerződést Litvá­
niának.

Végül pedig felajánlja Németország 
visszatérését a Népszövetségbe. 

Mindezt egy meg nem határozott időpontra 
vonatkozólag hajlandó megtenni, amialatt a 
gyarmati probléma megoldásra talál.

Állítólag azt a feltételt is tartalmazza a 
német javaslat, hogy a Versailles! szerző­
désből törölni kell a Németországot becs­
mérlő jelzőket. Ezzel szemben Németország 
kötelezné magát arra, hogy nem növeli a 
rajnavidéki haderőinek számát, ha Francia- 
ország és Belgium is hasonló fogadalmat 
tesznek.

A javaslat szerint Franciaországnak és 
Németországnak kölcsönösen kötelez­
niük kell magukat arra, hogy megakadá­
lyozzák fiatalságoknak a két nép ellen­

ségeskedésére vezető nevelését.
A német javaslat ama óhaját fejezi ki, hogy 
a bevezető tárgyalások négy hónapig tart­
sanak s a franciaországi választások után 
azonnal vegyék kezdetüket. Javasolja továb­
bá a német jegyzék a Franciaországban és 
Németországban lefolytatandó népszavazás 
végrehajtását, amely a két hatalom között 
létrejövő egyezményt ratifikálná. Záradéká­
ban a német jegyzék olyan vegyes bizottság 
megalakítására tesz javaslatot, amely a 
Franciaország, Németország és Belgium kö­

zötti határviszonyokat tanulmányozná. Ez 
a bizottság ellenőrizné a szerződő felek ka­
tonai viszonyait is.

A német javaslat befejezésképpen ismé­
telten felajánlja megnemtámadási szer­
ződés kötését Litvániával, Csehszlovákiá­

val, Ausztriával és Lengyelországgal. 
Németország végül nemzetközi döntőbíróság 
felállítását javasolja, mely csak ezen meg­

egyezések ellenőrzésére volna illetékes és 
szükségesnek tartja nemzetközi konferencia 
összehívását a fegyverkezések korlátozása és 
a béke biztosítása érdekében.

A fenti javaslatokat tartalmazó jegyzéket 
Ribbentropp ma reggel nyújtotta át Eden 
angol külügyminiszternek.

Nyitott kapu a tárgyalások számára 
A londoni sajtó és politikai körök meg­

ítélése szerint Hitler jegyzéke elutasítja a 
locarnói hatalmaknak a Rajnavidék semle­
ges csapatok általi megszállására tett ja­
vaslatait.

A jegyzék hangoztatja, hogy a német 
kormány nem mehet bele a német felség­

jogok korlátozásába.
Rámutat arra, hogy a locarnói hatalmak ál­
tal javasolt 20 kilométeres semleges zóná­
ban csak három német ezred tartózkodik, 
ami azonban valószínűleg nem felel meg a 
valóságnak. Ami az erődépitések kérdését 
illeti, Hitler hajlandó biztosítékokat szolgál­
tatni arra nézve, hogy az erődítmények épí­
tését egyelőre kész a sik terepekre korlá­
tozni.

Megállapítható, hogy a Führer ragasz­
kodik a kétoldali megnemtámadási pak­
tumok kötéséhez és elutasítja az egyete­

mes biztonság elvét.
Mindezek ellenére Londonban az a vélemény 
alakult ki, hogy Hitler javaslatai koncilián- 
sak és nyitott kaput hagynak a tárgyalások 
számára. Ezek a tárgyalások a német biro­
dalom és a locarnói hatalmak között egy 
szintén Londonba összehívott konferenciám 

folynának le.
Egyébként a Ribbentropp által átnyújtott

A Daily Telegraph értesülése szerint ko­
moly ellentétek merültek fel az angol kor­
mányban a locarnói hatalmak vezérkarai kö­
zött folytatandó tárgyalásokra vonatkozólag. 
Eizek az ellentétek nem a locarnói javasla­
tokra vonatkoznak, hanem az alkalmazandó 
módszerekre, amelyeket a javaslatok maguk 
után vonhatnak. Ma minisztertanács fogja vég­
leg megállapítani az angol, francia és belga 
vezérkarok közötti tárgyalások kereteit.

Valószínűleg az angol kormány kebelében 
felmerült ellentéteknek tudható be az a lon­
doni jelentés, amely szerint Eustace Percy 
lord kilépett az angol kormányból.

Az angol munkáspárt vezére az Orosz­
országgal való együttműködés mellett 

Attlee őrnagy, az angol munkáspárt vezére, 
tegnap nagy beszédet tartott, amelyben tilta­
kozott ama kísérlet ellen, amely a régi szö­
vetségi rendszereket akarja feltámasztani és 
minduntalan újabb fegyverkezésekre támasz­
kodik. Attlee szerint eljött az ideje, hogy a 
munkáspárt leszögezze álláspontját és kate- 
gőrikusan követelje, hogy tegyenek meg min­
den erőfeszítést a béke érdekében.

Lehetetlen azonban — hangoztatta Att­
lee őrnagy — hogy mig Nyugateurópában 
béke van, addig háború dúlhasson Európa 

keletén..
A béke oszthatatlan. Miértis az egész világ 
államférfiainak szembe kell nézni a valóság­
gal. Ami azt jelenti, hogy vagy együtt fog­
nak működni egymással, vagy elpusztulnak.

Utána Lansbury munkásvezér emelkedett 
szólásra és kijelentette, hogy ha Anglia és az 
Egyesült Államok hajlandók volnának Szov-

I német ellenjavaslatokat az angol külügyxni- 
I nisztériumban a legnagyobb gondossággal 

fordították le. A 25 gépírásos oldalra terjedő 
német emlékiratot, annak angolra való lefor­
dítása után bemutatják Ribbentroppnak s csak 
azután fogják nyüvánosságra hozni, nehogy 
mint legutóbb történt, tévedés csússzon be a 
szövegbe.

Miért késett a német válasz ? 
A francia lapok megítélése szerint a német 

válasz Londonba való érkezése azért késett, 
mert Flandin vasárnapi beszéde Hitlert rend­
kívüli módon felizgatta. Hitler állítólag kife­
jezést is aakrt adni válaszjegyzékébeb harag­
jának s csak nehezen tudták elkerülni, hogy 
felháborodását a német válasz szövegében ne 
jüttJssa kifejezésre. j

Egyébként a francia lapok tudni vélik, hogy 
Németország javaslataiban arra is kötelezte 
magát, hogy határmenti csapatainak jelenlegi 
létszámát a tárgyalási idő tartama alatt nem 
emeli fel, de ugyanerre kell köteleznie magát 
Franciaországnak is.

E fegyverszünet tartama alatt azonban 
fentartaná magának a jogot, hogy foly­
tatja a Rajnavidék erőditési munkáját, mit 

már meg is kezdettek.
A Le Journal szerint ez illuzórius haladék len 
ne, mert módot nyújtana Németországnak 
arra. hogy időközben uj Hindenburg-vcnalat 
építsen, mint azt a háború alatt tette. A né­
metek állítólag hozzájárulnak ahhoz is, hogy 
a francia és a német hatánnenti haderőket 
semleges nemzetközi bizottság vizsgálja felül.

Komoly ellestétek az angol kormányban a vezér­
kari tárgyalások miatt

jetoroszországgal együtt működni, olyan Nép- 
szövetséget létesíthetnének, amely egy nem­
zetközi bizottság segítségével könnyen ellen­
őrizhetné az egész világ nyersanyagait.

Újabb belső kényszerkölcsönt kel­
lett felvennie a német kormánynak 

A németországi belső helyzet rendkívül zi­
lált voltára mutat az a berlini híradás, mely 
arról számol be, hogy a német kormány is­
mételten a biztosító társaságokhoz fordult 300 
millió márkányi hitel kiutalása érdekében, 
amelyet mint 1935-ben, szintén terrorisztikus 
eszközökkel sajtolt ki a társaságokból. Ennek 
a kölcsönnek fedezésére a kormány teljesen 
irreális értékű 4 és félszázalékos kötvényeket 
bocsát ki.

Újabb bécsi jelentés szerint Stájerországban 
is megélénkült a nemzeti szocialista propa­
ganda. Feldbachban, Gráz mellett, négy autós 
egyén elrabolt egy volt náci rohamosztagost. 

I Grázban egyébként kormány-cUenes tünteté- 
I sek voltak, amelyben résztvett a iSchutzkorp 
I számos tagja és több katona, akik tiltakoz­

tak a segédcsapatok bizonyos egységeinek 
szabadságolása ellen. >

Angol minisztertanács tanulmá­
nyozza a német javaslatokat 

London, április 1. (Rador). Ribbentropp és 
a német delegáció tagjai szerda délelőtt 10 
órakor a külügyi hivatalba érkeztek, ahol 
Eden fogadta őket. Az angol kormány dél­
ben 1 órakor minisztertanácsra ült össze. 
Újabb londoni jelentés szerint Eden és Rib­
bentropp tanácskozása 55 percig tartott. A 

(Folytatása a 8-ik oldalon.)

Az amerikai zsidók 
a többi zsidókért

Február közepe táján, amikor Sir Her­
bert Samuel, Lord Bearsted és Simon 
Marks, az angliai zsidó delegáció tagjai 
elutaztak az Egyesült Államokból, nagy 
mozgolódás támadt az amerikai zsidóság 
körében: mit tegyenek, hogy előteremtsék 
azt a 15 millió dollárt, amely a német- 
országi zsidók kivándorlásának és áttele­
pítésének megszervezéséhez szükséges. A 
Joint Distribution Committee és az United: 
Palestine Appeal (a Jewish Agency) kép­
viselői, akik az angliai delegációval tár- 
gjmltsk annak amerikai tartózkodása ide­
jén, nem adtak speciális ígéreteket a men­
tőakcióban való részvételükre, de készsé­
güket nyilvánították az -egész műben való 
közreműködésükre.

Ezután jött lázba a „zsidó érzés“. Az 
angol delegáció felfokozott érdeklődést éb­
resztett a németországi zsidók sorsa iránt. 
Egyes adakozók és községek úgy érezték, 
hogy uj pénzügyi alapot kell teremteni, 
melyhez hozzá kell járulniok. Mihelyst ez 
a hangulat láthatóvá vált, úgy a Joint, 
mint az United Palestine Appael, amelyek 
1936-ban három és félmillió dollárt akar­
nak összegyűjteni, arra a felismerésre ju­
tottak, hogy akciójuk sikere veszélyeztet­
ve van. Ebben a helyzetben Paul Baerwald 
a Joint és Stephen Wise az UPA elnöke a 
következő javaslatokat tették :

1. Ne folytassanak uj és külön akciót 
Amerikában azokra a célokra, amelyeknek 
érdekében az angol delegáció járt el és ne 
teremtessék külön uj alap erre.

2. Ha a Joint és az UPA teljes kvótája 
összegyűl, úgy ezek az alapok rendelkezé­
sére fognak állani a mentőakciónak és er­
re a Council for German Jewry terveket 
készített.

Az első jeladás arra, hogy nem lesz uj 
akció, a Jointtól indult ki, melynek veze­
tői biztosították az összes adakozókat, 
hogy a Jointhoz való hozzájárulás lehetővé 
fogja tenni a Samuel-delegáció terveinek 
végrehajtását. Paul Baerwald ehhez a kö­
vetkezőket füsté:

„A Joint minden erejével azon lesz, hogy 
lényegesen hozzájáruljon a javasolt prog­
ram megvalósításához, mely megkönnyíte­
ni hivatott a németországi fiatalemberek 
kivándorlását, nevelését és előkészítését 
.más országokba és különösen Palesztinába 
való letelepítésére. A szóbanforgó terv 
nem jelenti a zsidók azonnali tömegkiván­
dorlását Németországból, hiszen erről szó 
sem volt. Csak reményt kell teremtenünk 
a jövőre azon fiatal németországi zsidók 
számára, akiket előbb megfelelő módon 
elő kell készíteni ipari és mezőgazdasági 
életre, hogy azután kivándorolhassanak es 
befogadásra találjanak más országokban.

A Joint számára ez a kivándorlási se­
gély-program nem uj. Attól a naptól kezd­
ve, hogy hozzájárult 1933-ban a németor­
szági segély- és épitőmunka központi szer­
vének megteremtéséhez, a németországi 
zsidók ezreinek tette lehetővé az átrétege- 
ződést és kivándorlást más országokba.

Mindenkinek be kell látnia, hogy nincs 
szükség külön akció lebonyolítására és uj 
emigrációs alap teremtésére ebből a cél­
ból. Ha a Joint elő fogja teremteni a költ­
ségvetéséhez szükséges három és félmillió 
dollárt összes céljai számára, beleértve a 
keleteurópai segélymunkát is, úgy módjá­
ban fog állani a német kivándorlási prog- 

í ramot is hathatósan előmozdítani. Hasonló 
! módon az United Palestine Appeal és a 
Refugee Economic Corporation is további 
összegeket fognak alapjaikból azokra a 
tervekre fordítani, amelyekről az angliai 
delegációval tárgyaltunk.“

I Ugyanezt az álláspontot képviselte dr.
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Stephen Wise is, aki a következőket mon­
dotta:

__ „Ha az UPA el fogja érni teljes kvó­
táját, úgy a Council for German Jewry a 
Jewish Agencyvei karöltve meg fogja tud­
ni valósítani programjának azt a részét, 
amely a németországi zsidók tízezreinek 
Palesztinába való letelepítésére irányul“

Ezeket a nyilatkozatokat pozitív Ígére­
teknek tekintik úgy Amerikában, mint az 
angliae zsidóság vezető köreiben. Hogy 
mindkét nagy amerikai szervezet el fog­
ja-e érni a három és félmillió dollárt, ez 
olyan kérdés, amire csak az amerikai zsi­
dóság adhat feleletet. Egyes vélemények 
szerint kétes, hogy ez a vállalkozás teljes 
mértékben sikerüljön, vagyis hogy mind­
két szervezet elérje a maga elé tűzött kvó­
tát. Ezt a kétkedést azzal indokolják, hogy 
az Egyesült Államok hatvan városában 
együttes hitközségi alapok utján gyűjte­
nek pénzeket a különböző célokra. Gyűjtő­
akciók folynak egy kalap alatt árvaházak­
ra, kórházakra, a Hiasra, a héber egye­
temre és sok más célra, a Joint és az UPA 
gyűjtőakciója mellett. Nem kétséges, hogy 
a legnagyobb összegeket, helyesebben a 
pénzek legnagyobb részét a Joint és az 
UPA kapja. Az európai zsidók súlyos hely­
zetére való tekintettel gyakran történik 
meg, hogy a hitközségek alapjai csak az­
ért érik el kvótájukat, mert különös nyo­
matékkai hangsúlyozzák ki a Joint és az 
UPA alapokhoz való hozzájárulásukat. 
De ez a két testület nem részesül kielégítő 
mértékben a hitközségi gyűjtésekből. Ha 
minden hitközségben külön akciókat foly­
tatnának le, bizonyára mások volnának az 
eredmények. Nagyobb eredményt lehetne 
elérni mindkét gyűjtőakció számára, ha 
előkelő európai zsidók, akiknek nagy te­
kintélyük van, az Egyesült Államokba 
utaznának és segítenék úgy a Joint, mint 
az UPA akcióit. Az amerikai zsidóságnak 
nagy hajtóerőre van szüksége ahhoz, hogy 
felelősségének teljes tudatára ébredjen.

Mindezen felül, ha csak ez a két akció 
volna napirenden, könnyebb lenne megjó­
solni a végeredményt. De vannak még más 
követelmények is, amelyeknek teljesítését 
az amerikai zsidóktól várják. Itt van pél­
dául >a Refugee Economic Corporation tár­
saság, amelynek vagyona tízmillió dollárra 
rúg és amelyet Felix M. Warburg alapí­
tott, James G. Macdonald, a volt menekült­
ügyi főbiztos kezdeményezésére. A REG 
felhívással fordult a jómódú zsidókhoz, 
hogy nagyobb jegyzésekkel járuljanak 
hozzá a menekültügyi gazdasági segély 
müvéhez. A cél ötmillió dollár. A társaság 
segíteni akarja az emigránsokat abban, 
hogy uj hazát találjanak és gazdaságilag 
önállósítsák magukat. Ez a társaság ugyan 
azon elvek szerint működik, mint Paleszti­
nában a Palestine Economic Corporation. 
Bizonyos, hogy a társaság felhívása, mely 
reális invesztíciós lehetőségekre támaszko­
dik, nagy visszhangra fog találni. Meg keli 
itt jegyezni, hogy egy évvel ezelőtt, ami­
kor a Refugee Economic Corporation terve 
először került napirendre, Felix Warburg 
a nyilvánosság előtt kijelentette, hogy a 
pénzeknek legalább a felét palesztinai gaz­
dasági programra fogja fordítani a társa­
ság. Ezzel kapcsolatosan a Palestine Eco­
nomic Corporation azon fáradozik, hogy 
tőkéjét másfélmillióval növelje újabb fel­
adatainak teljesítése céljából.

Van még két akció, mely ugyancsak 
élénken foglalkoztatja az amerikai zsidó 
közvéleményt. Az egyik a lengyelországi 
zsidók érdekében indított segélyakció, a 
másik a biro-bidzsáni zsidó telepítési tá­
mogatása. A lengyel zsidók szövetsége egy­
millió dollár előteremtésére indított akciót. 
Egyáltalán nem valószínű, hogy ezt az ösz- 
szeget megközelítő mértékben is elérjék. 
Az akció kezdeményezői arra az állás­
pontra helyezkednek, hogy a lengyel zsi­
dóság helyzete legalább olyan súlyos, mint 
a németországié. Szerintük túlzott fi­
gyelmet koncentrálnak a németországi zsi­
dók helyzetére. A közvélemény válasza 
azonban erre meglehetősen hűvös. Ennek 
két oka van: a lengyel akció vezetősége 
nem olyan, hogy az meg tudná nyerni a 
széles rétegek támogatását, másrészt azt 
hiszik, hogy a Joint akcióinak erősítése a 
'egjobb eszköz a lengyel zsidóság felsegi- 
tése érdekében.

A biro-bidzsáni zsidó telepítés amerikai 
bizottsága 350 ezer dollárt akar elérni. Az

; akció elnöke W. Cohen volt amerikai kép- 
: viselő. Jellemző, hogy mennyire más ma az 

amerikaiak magatartása Birobidzsánt ille­
tőleg, mint volt évekkel ezelőtt. Az az ál­
talános vélemény, hogy ha akad egy uj 
ország zsidók befogadására:, úgy azt támo- 

i gatni kell. Bizonyos cionista körök éles el-

Szt a riasztó megállapítást — a német ere­
detiben talán még keményebben, fenyegetőb­
ben hangzik: Göbbels erobert die Welt! — a 
párizsi Edition du Phénix, egy uj emigráns 
kiadó, kiáltja világgá egy csinosan kiállítón, 
füzetnek fedéliapján, mely a 8. száma a Phö­
nix-Bücher cimü könyvsorozatnak. Ez a so­
rozat a hires Recíam kiadványokat akarja 
pótolni; vagyis olcsó pénzért értékes szép­
irodalmat és aktuális publicisztikát igyekszik 
nyújtani. A hozzám elkerült füzetekből úgy 
látom, eredménnyel.

Az ötös számú füzetben például Paul West- 
fceim Rassenschande cimü novelláját oivashat- 

i juk. A bacillus hitleritistől megfertőzött, de 
S egyébként is áporodott levegőjű német kis- 
; városban játszik. Ebben a sivár minőben is 

a gazdasági és a szerelmi vctélytárs kikan- 
csolásának eszköze a nemzeti szocializmus. 
Ebben a szűk kőiben is a társadalom épüle­
tének pincéjében megbújt alemberek uralmi 
vágya és korlátolt katonásdi majmolása, 
egyenruhás piperkőcsége tombolja ki magát a 
Hitler győzelme révén. A Vae victis! jelszava 
irányadó. Aki szocialista, a béke hive, kultur- 
ember, vagy: aki függetlenül a pártállástól, 
egyszerűen zsidó és az efféle szerzetnek man­
csába, vagy a csizmája alá kerül, alaposan 
megadja a nácizmus győzelmének árát. Ha 
azután valamelyik üldözött vad holtan marad 
a nagy hat jóvadászat után, az uj-német ..hő­
sök“ a közismert, már sablonná merevedett 
recipék szerint járnak el. Véletlen balesetet 
emlegetnek és a maguk mentségére még hoz­
záteszik: A nemzeti feltámadás elkerülhetetlen 
kisérő jelensége, ami történt. De különben is: 
mindössze egy marxista bestia pusztult el.

A 27. számú kettős füzet Hans A. JoaUim- 
nek a svájci adókban bemutatott magánjáté­
kát hozza: Die iStimme Victor Hugos. A ro­
mantikus és szabadságharcos nagy költő, min­
den politikai emigráció mintaképe. III. Napó­
leonnak és általában minden kényuraságnak 
ellenfele jut benne szóhoz. Amit mond, a poli­
tikai Írásaiból szedegette össze Joachim és 
pontosan talál a mostani diktátorokra és a 
mai kényuralomra is. A füzethez Heinrich 
Mann irt zárszót, Hugo Victor! jellemzi ben­
ne mesterien. ' |

A 25. füzet megint politikai tartalmú. Wa­
rum schweigt die Weit a cime és azt firtatja,

| miért hallgat a világ a német besüálitásokhnz.
A füzet szerzői közül megemlítem Bernharri 

j professzort, a Vossiscbe hajdani főszerkesztő­
jét, aki keményen ráripakedik a közvélemény­
re, hogy végre megértess^ vele: Hitler nem 
zsidó- és nem német belügyi-probléma, hanem 
világveszedelem. Egy másik munkatársa a fü- l 
zietnk Berthold Jakob, akit a német titkos- j 
rendőrség köztudomás szerint a /Svájc földjé- j 
roi hurcolt el a hírhedt berlini Columbia ! 

, fogdába. Abban a Íriszemben tette, hogy Ja- ■ 
| cob nem fog többé kiszabadulni. Tévedett, j 

Svájc meg tudta védeni a felségjogait és j 
Jaeobnak módjában van, pontos riportázst ir- ] 
jón a fogsága borzalmas élményeiről. A füzet | 
harmadik és legfőbb munkatársa Carl v. Os- 

i sietzky, az antimilitarista apostol, a béke No- 
i bel-cdiának jelöltje, aki a Hitler-rémuralonr 
i kezdete óta gyüjtőtáborban senyved. A leg-
■ jellemzőbb írásait gyűjtötték itt egybe.
= A Göbbels világuralmi terveit és cselfogá- 
i sait leleplező füzet életrajzi adatokkal indul. | 
j Göbbels tipikus aszfalt-irodalmár volt, zsidó 
} profeszornak örökké esidó irók s ujfcágirók közt ! 

forgolódó tanítványa. Ha a Mosse-Verlag nem j 
löki vissza egyre-másra az írásait, hanem fel- í 
ismeri a kivételes szervező képességét és hoz- 

l zújuttatja a létminimumhoz, talán mindörök- 
í re a liberalizmussal marad. így azonban, ál- 
í lás- kenyér és irodalmi érvényesülés hijján, í 
i nem v°k mas választása, mint a reakció. Tes- | 
i teljesen elüt Göbbels a cimboráitól, i
! akik valamennyien robusztus termetű kato- 
< nák. Tipikus szemita. Ezért járja róla Né- 

metországszerte a vicc, hogy sohsem néz tü- 
! körbe, mert nem akar zsidót látni. Abban is 
i különbözik Hitler vezérkarának többi tagjá- 
j tói, hogy házaséletet él — egy Friedlaender 
; nevű berlini zsidónak árja mostohalánya a 

felesége — sőt — ami egészen példátlan va­
lami ebben a társaságban — gyermekei is 
vannak.

Göbbels a politikailag éretlen, sőt a politi­
ka iránt egyáltalán nem érdeklő tömegeket hó- ! 
ditotta meg. A módszerei a lehető legprimiti- I

■ 1 ebbek, teljesen az iskolázatlan tömeg szája- i

egyes vezetői azon a véleményen vannak, 
hogy a Jointnak kellene bizonyos összeget 
felvennie költségvetésébe Bórcbidzsán szá­
mára, hogy ezáltal fölöslegessé váljék kü­
lön akció. Ez a vélemény azonban szembe­
találja magát azzal az állásponttal, mely 
ellene van minden kapcsolatnak a szovjet- 
kormánnyal.

ize szerint irt és beszélt, úgy hogy a tudomá­
nyos alapokra épült és ennek folytán megle­
hetősen komplikált propaganda mesterei ki­
kacagták és semmibe sem vették. Viszont a 
tömegnek éppen ez az egyszerű, ez a közön­
séges beszéd és Írásmód tetszett, a lelkét ép- 

I pen a Göbbels otromba tóditásai fogták meg, 
j az érvelésének logikátlansága és ügyefogyott- 

sága hatolt rá ées vitte extázisba. j
Ugyanezeket a módszereket alkalmazza és 

a primitívek, az együgyüek meghódításán dol­
gozik akokr is, amikor túllépi a rádió segít- j 
ségével az országa határait és a világ félreve- j 
zetésén, becsapásán, vagy legyünk finomak: \ 
a világ meghódításán dolgozik. A rádió a leg- i 
nagyobb nyilvánosságot biztosítja számára, hí- \ 
szén az 1934-es statisztika szerint 200 millió , 
rádióelöfizetö van a világon. Viszont köztudo­
mású, hogy a németeknek van a legtöbb és 
a technikailag legjobban felszerelt adóállomá­
suk. Ezek az adók elsősorban" Elzász, Ausz­
tria és Belgium megfertőzésén munkálkodnak. 
De itt még távolról sincs megállás. Európa, 
sőt Amerika, Ázsia, Afrika levegőjébe egy­
képpen behatolnak a Göbbels bacillusai. Rö­
vid hullámú adók viszik el a távoli világré-

• szekbe az ö és a munkatársai szavát. Ringat­
ják veszedelmes álmokba, ,'ovalják kormány­
ellenes attakokba a közeli és távoli népeket.

A Göbbels-propaganda egyik centrális fel­
adata a zsidók befeketitésa a világ közvéle-

• menye előtt. Eleinte még csinyján bánt a né- 
; met rádió a zsidókkal, a Streicher-féle nagy- 
i szájnak nem is juthattak benne szóhoz. Az 
j előrenyomulás lépésről-lépésre történt. Először

zsidók és zsidósan csengő nevüek rádióbeli 
„körözése" következett. Az adókihágások ját­
szották bennük a főszerepet. A végkövetkez­
tetés sem maradt el: Lám, a zsidó odébbállott 
az összecsalt pénzével, nem fizetett adót és 
megkárosította a német népközösséget. A 
zsidó-pogromokat a külföldi sztrájkok véres 
elnyomásával, az irlandi forradalommal, a né­
gerek amerikai lincselésével igyekezett a Göb­
bels rádiója egy kalap alá vonni. Majd hang­
zatos mesék következtek a zsidók kihívó és 
erkölcstelen viselkedéséről. Ez a magatartás 
kényszeritette volna a Göbbels beállítása sze­
rint a városi tanácsokat arra, hogy kitiltsák 
a zsidókat a fürdőkből és a strandokról. Majd

Prága, április 1. A nemzetvédelem meg­
szervezéséről szóló törvényjavaslatot benyúj­
tották a parlamentben. A javaslat rendkívül 
fontos és érdekes rendelkezéseket tartalmaz.

A javaslat szerint a határzónában a kato­
nai parancsnokság engedélye nélkül sem 
utak, sem épületek nem építhetők. Külföldi 
állampolgár szintén csak a katonai parancs­
nokság engedélyével vásárolhat ingatlant, 
ha pedig ilyen ingatlannal már rendelkezik,

Hölgyek 
figyelmébe! I

Angol és francia munkák a legtökéletesebb 
kivitelben, legújabb párizsi modellek után a

Vértes szalonban
készülnek

(Jalea Regele Ferdinand 53. I. em, 4.

megszólalt Dalogue rendőrtábornok és nagyo­
kat hazudott a zsidók domináló szerepétől a 
bűnügyi statisztikában. Ezt az általánosság­
ban tartott hivatalos hazugságot az egyes 
„esetek" zápora követte. Fajgyalázások, bün- 
cselekedtek, nemi kihágások meséi, minden ap­
ró-cseprő külföldi antiszemita kilengés felna­
gyítása és dicsérő beállítása, sőt zsidógyalá­
zó versikék is. Szóhoz jutott a füzfapoézisnek 
az a fajtája, amelyet a Berliner Tageblatt 
nem volt hajlandó Göbbels ujságiró-jelöit űr­
től Mnyomatni, amely azonban most 100 meg 
120 kilovattos adókból árad szét a világűrbe. 
A nagy propagandának nem is maradt el az 
eredménye. A világ aránylag nyugodtan fo­
gadta a nürnbergi jogfosztó zsidó-törvényeket. 
A Göbbels-féle méreg megfertőzte a lelkeket.

Ugyanilyen mételyezés folyik Ausztria felé, 
melynek kormányához 1934 február 19-én for­
mális ultimátumot intézett a nürnbergi adó. 
amelynek kormány elnökét, Doltfust halálra 
Ítélte és a meggyilkolása bejelentését tánc­
zenével és jelképes cimü dalok közvetítésével 
kísérte. Nem kíméli a német rádió az osztrák 
függetlenséget védő Olaszországot sem és tör­
ténelmi emlékezések címén egyre uszít az „el- 
négeresedett“ Franciaország „az ősi ellenség“ 
ellen. Litvánia parasztjait viszont az agrár­
termékek képtelenül alacsony árával izgatja 
és állandó müsorszám a csehországi németség 
helyzetének és a bolsevik! veszedelemnek ki­
teregetése. A zeneszámokat öt világnyelven köz 
vetített „kulturális“ propaganda szakítja meg 
nagyhirtelenül és a rövidhullám-adó személy 
szerint is keresi a kapcsolatot üzenetek formá­
jában a távoli világrészek németjeivel. Hogy 

I mekkora az átütő ereie ennek a propagandá- 
* nak, az orosz rádió egyik cáfolata bizonyítja a 
I legbeszédesebben. A szovjet statisztikai ada- 
I tokkal felelt a Göbbels vádaskodására, hogy 

az orosz kormány túlnyomórészt zsidókból áll. 
Nem érte be a kijelentéssel: kormányának a 
legjobbakból tevődik össze. Hogy kinek mi a 
vallása, nem tudjuk és nem érdekel bennünket. 
Tehát a .fajiság“ gondolata a boisevikieknéi 
is megzavarta a koponyákat!

A könyv az éter beli német támadások ki­
védésére és ellensúlyozására buzdít. A rádió 
is fegyver, még pedig a legveszedelmesbt faj­
tából, a hozzáértő kezében. Németország ter­
jeszkedésének célpontjai tanuljanak, még pe­
dig idejében ebből az igazságból. (g. s.)

úgy bizottság fogja megállapítani, hogy 
i megtarthatja-e ezt az ingatlant vagy nem. 
; A javaslat kimondja azt is, hogy mozgósítás 

vagy háború esetén a védelmi kötelezettség 
í kiterjed a nőkre is és mindkét nemnél 
I tizenhét évtől hatvan éves korig mindenki 
j jelentkezni tartozik háborús szolgálatra ée 
I köteles hadi beosztását tudomásul venni és 
j azt teljesíteni.
1
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Goebbels meghódítja 
a világot!

SeBeeí üexgé Ha piemiczr
Zsákbamacska I

EISEMANN és SZILAGYI operettjének elsőrangú filmváltozata, főszerepekben:

Schneider Maeda, Well »Ibach Reltv. ihee ihm j
Műsoron kívül a legújabb hangos FOX híradó!

Hasiséra esetén a nőiket is
mezgésiigálí Csehszlovákiában

BeBiyugtotíálí a parlamentnek az ss$ nemzetvédelmi
törvényjavaslatot

Á nemzeti
tömegek ny| 
kenyszeriiei

Cluj, április 1.
A de vérül ma Murát 
icesztője tollából 
zatot ismertet, amej 
az újságírónak z 
Groza, hogy a háj 
román tömegeket a 
táborba tömöritete| 
a román nemzeti 
határokkal ez a h] 
mert az uj ország 
litikai orientációkaj 
harc fel is emészt ej 
iektuális erőit oly! 
déiyi nép politikai] 
lása hiányzik. Groz 
az uj kialakuló raj 
alulról felfelé tőr 
fogja vezetni a rój 

Arra a kérdésr< 
bánásmódban résj 
mányzat részéről, 
két mondotta:

— A közigazgatj 
szág összes tartói 
rendeli. Amilyen 
resti uccáin az ujj 
pénzben és nagyurj 
ben van a főváros 
mértékben nő az ell

— Gazdaságilag | 
lés és értékesítés 
rasztok helyzete 
agrárreform nem 
mert elhanyagoltál 
és a kis mezőgazc 
sének problémáját \ 
ták meg, a kisga 
kizsákmányolásána 
iációknak lett áldj 
végrehajtó, ott \oj 
resszió nélkül árai 
a kevésbé civilizálj 
lünk is a felsőbb I 
vény szentesit. Aj 
nnponta egyre jobl 
életstandardját, aj 
ségleteit sem tudj 
rom évvel ezelőttj 
nek a maival valói 
ja ért az állítást.

— Társadalmiti
nélkülözések az
osztálytudatát

ti
Egyes területeket 
szervezeteket íé| 
pedig a ne.mzei 
programjába kapj 
ssda’mi villongás 
követeli a maga jj 
sebben hallatja f 
Ezeknek az erőkr 
dalműnk szemj 
és a oarasztság 
denki számára, 
ve érzi magát.

— Erkölcsileg! 
szociális igazságí 
jelei, mindig máj 
élet magvait "a

1 L 1 . U í
képpén kizsákmáJ 
munkás és intelj 
állítva magát, he 
gyobb legyen. Aa 
nyilatkozása volt 
is és e parasztin] 
a parasztságnak
vitásáért való er 
uj életben va’ó 
lenti.



ODOL-FOSPÉP megtisztítja és fényessé feszt 
fogait, anélkül, hogy a fogzománcot megtámadná, 
mert az Odol - Fogpépet olyan anyagból állítják 
elő, amely puhább, mint a fogzománc és ennek 
dacára tisztit. Az ODOL-FQGPÉP magas felszí­
vódási képessége következtében az Odoflal ápolt 
fogak fényükkel és vakító fehérségükkel tűnnek 
ki minden más fog közük Az ODOL-FOGPÉPPEL 
ápolt fog a legszebb ékszer-
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ökéletesebb 
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3k és nagyo- 
epéről a 

;Ut alánosa ág­
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Dr. Groza Péter el­
kerülhetetlennek tartja a 

népfront közeli megalakítását
Á nemzeti parasztpárt vezetőségét az erdélyi és bánáti 
tömegek nyomása fogja a fasizmus elleni döntő Harcra 
kenyszeriienr. Az erdélyi és bánáti parasztság gazdasági

és társadalmi helyzete
Clu), április 1. (Az Uj Kelet tud.) Az 

Adeverul ma Munteami Vasile erdélyi szer­
kesztője tollából egy Ooza-nyilatko- 
zatot ismertet, amelyet az ekésfront vezére 
az újságírónak adott. Elmondotta dr. 
Groza, hogy' a háború előtt az erdélyi 
román tömegeket a nemzeti elnyomás egy 
táborba tömöritete és ekkor az egész nép 
a román nemzeti párt mögött állt. Az uj 
határokkal ez a helyzet is megváltozott, 
mert az uj ország uj szükségletei más po­
litikai orientációkat követelt. Ez a 17 éves 
harc fel is emésztette a régi korszak intel­
lektuális erőit olyképpen, hogy ma az er­
délyi nép politikai élcsapatának utánpót­
lása hiányzik. Groza szerint útban van az 
az uj kialakuló román intellektus, amely 
alulról felfelé tőr és egészen uj csapásokon 
fogja vezetni a románságot.

Arra a kérdésre, hogy Erdély mostoha 
bánásmódban részesül a központi kor­
mányzat részéről, — Groza a következő­
ket mondotta:

A megsarcolt Erdély

— A közigazgatási központosítás az or­
szág összes tartományait a főváros alá 
rendeli. Amilyen mértékben nőnek Bucu- 
reefci uccáin az uj blockhausok, ahogyan 
pénzben és nagyúri életmódban növekedő­
ben van a főváros felsőbb tizezerje, olyan 
mértékben nő az elkeseredés azokban, akik

taz ország jobb sorsáért aggódnak. De hát­
rányba jutunk a szellem miatt is, amely 
Bucurestiben uralkodik velünk szemben, 
amit elsősorban az magyaráz, hogy politi­
kai felszabadulásunkkal alapos cáfolatát 
adtuk a Kárpáton túliak azon illúzióinak, 
amelyeket képességeink felől táplálnak. Ez 
a verzió méginkább indokolja különleges 
politikai helyzetünket és méginkább kény­
szerít Erdély és Bánát különleges érdekei­
nek megvédésére. Ha végigtekintenénk az 
összes politikai kormányzatokon, amelyek 
eddig Romániában uralkodtak, igazolni 
fogjuk, hogy minden esetben hátrányos 
helyzetbe hoztak bennünket. Egyetlen párt 
kormányzása foglalta, magába az erdélyi 
erők jórészét: a nemzeti parasztpárt. De 
ennek a pártnak a belső harcait látva, kü­
lönösen az utóbbi időben, nem tudom, hogy 
az egyensúly felborulása nem következik-e 
be itt is és az egész uj fejezet elé fogja 
állítani Erdély románságát.

Kijelentette Groza, hogy szükségesnek 
tartja az erdélyi erők összefogását. Ez a 
provinciális összpontosítás kell, hogy ér­
vényre jusson minden erdélyi, vagy bánáti 
politikai megnyilatkozásban. Felhívja erre 
azoknak a figyelmét, akik pártszakadások­
kal és uj utak keresésével gyengítik az 
erdélyi románság erejét.

Az erdély román parasztság helyzetéről 
szólva, a következőket mondotta:

Az erdélyi parasztság válsága
— Gazdaságilag a mezőgazdasági terme­

lés és értékesítés válsága elmélyült, a pa­
rasztok helyzete tehát súlyosbodott. Az 
Agrarreform nem járt a várt eredménnyel, 
mert elhanyagolták a racionális termelést 
es a kis mezőgazdasági egységek fejlődé­
sének problémáját. Miután nem akadályoz­
ták meg, a kisgazdaságok a bankokrácia 
kizsákmányolásának és kapitalista speku­
lációknak lett áldozata. Ahol nem volt 
végrehajtó, ott volt pénzügyőr, mely prog­
resszió nőikül árverezett el mindent, amit 
a kevésbé civilizált országokban, tehát ná­
lunk is a felsőbb osztályok javára a tör­
vény szentesit. A készpénz teljes hiánya 
naponta egyre jobban szállítja le a paraszt 
életstandardját, aki már legelemibb szük­
ségleteit sem tudja kielégíteni. Már a há­
rom évvel ezelőtti mezőgazdasági helyzet­
nek a maival való összehasonlítása, igazol­
ja ezt az állítást.

— Társadalmilag éppen a gazdasági 
nélkülözések az erdélyi parasztság 
osztálytudatát erősítették és fejlesz­

tették ki.
Egyes területeken a parasztság önálló 
szervezeteket létesített, más területeken 
pedig a nemzet parasztpárt paraszt-állam 
programjába kapcsolódott be. A mai tár­
sadalmi villongások közepette a parasztág 
követeli a maga jogait és szavát egyre erő­
sebben hallatja a politikai harcokban.
Ezeknek az erőknek a felhasználása társa­
dalmunk szempontjából az idő parancsa 
és a narasztság s-ava figyelmeztetés min­
denki számára, aki igaztalanul megrövidít­
ve érzi magát.

Az uj élet küszöbén 
— Erkölcsileg ' r V. »a nagy 

szociális igazságtalansagoK, a nehéz idők 
jelei, mindig magukban .hordták egy uj 
élet magvait, ki v b \ 't ’*?- L
• - L T * > .1“ it ' A > W J l >, *
, ; v A, , * ti x ri.-í ’ ‘ i hasonló­
képpen kizsákmányolt és elszegényedett a 
munkás és intellektuális tömegek mellé 
állítva magát, hogy harci ereje annál na­
gyobb legyen. Az öntudatra ébredés meg­
nyilatkozása volt a hunedoarai választás 
is és n parasztfront néhány gyűlése, amely 
a parasztságnak a saját sorsának megja­
vításáért való erős határozottságát és az 
uj életben való folyton növekvő hitét je­
lenti.

A tömegek ' V ' rt.'v egyesülnek a
nemzeti és nemzetközi nagytőke ellen, 
mely monopóliumok és kartellek formájá­
ban egyre jobban zf Vr vala­
mint a politikus-szolgák enen, akin zászló­
vivői a nagytőkének, akik a baloldaltól 
kölcsönvett igékkel, a nemzeti gondolat őr­
ve alatt, mesterségesen akarják meghosz-

, szabbitani az alapvető krízisébe jutott 
\ rendszert, a hazánk ellenségeitől kölcsön 

kérj fasizmus formájában.
Fejtegetéseit azzal fejezte be Groza Pé­

ter, hogy az idő el fogja hozni az 5 igazát 
és a. népfront, megalakítása rövidesen a ro­
mániai politikai élet legnagyobb realitása 
lesz.

Ezután a hitel-hiányról beszélt Groza, 
majd a demokrácia és diktatúra küzdel­
meiről fejtette ki nézeteit. Megállapította, 
hogy a harc a demokrácia és a diktatúra 
között világviszonylatokban folyik. Romá­
nia sem marad ki ebből a harci területből, 
melyben a mai korszak konfliktusai tükrö­
ződnek vissza.

— Szükségesnek tartom, hogy együtt 
működjünk a közvélemény tájékoztatásá­
ban ezekről az eszmékről. Miután a reak­
ciónak mindig volt valami tennivalója, mi­
előtt hagyta magát legyőzni, nagyon nehéz 
napok eljövetelét látom, amelyek mélyre­
ható súrlódásokat fognak nálunk is elő­
idézni. De ugyanakkor azt is hiszem, hogy 
Erdély és Bánát a demokrácia frontjára 
fognak állani, mert a szabadság-küzdelmek 

I hagyományaiban felnőtt néptömegek soha- 
I sem engednék meg a polgári szabadságjo- 
j gok megsemmisítése árán inaugurálni az 
! uralmat. Elegendő ennek megvilágítására 
. mindannak felemlitése, ami a nemzeti pa- 
l rasztpártban történik. Ez a párt nagy pa- 
I raszttömegeket foglal magában és az utol­

só részleges választásokon, Mehedintiben 
és Hunedoaran ia: román demokrácia olda­
lára állott. Mellette küzdöttek az összes 
demokratikus erők, amelyek keretein kí­
vül vannak. A nagyszerű siker után a ve­
zetőség taktikai szempontokból uira fel­
függesztette a harcot és ezzel krajcárokra 
váltotta az utolsó győzelmek politikai ha­
tását. E taktika körül vannak nézetelté­
rések a nagy vezérkarban. Meg fogjuk 
azonban látni, hogy elsősorban az erdélyi­
ek és bánátiak, akiket sa ját tömegeik tói­
nak előre, kénytelenek lesznek megnyitni 
a döntő harcot a polgári szabadságjogok 
ellenségei ellen.

A népfront szükségessége 
— A dolgozó tömegek sürgős és mini­

mális követelései a demokrácia közös vé­
dő frontjának megalakítása felé terelik a 
tömegeket, ellenségeik egyre merészebb 
mozgalmával szemben. Ez a népfront, mely 
a nemzeti parasztpárt vezéreit elriasztja, 
nem a különböző pártok nyilvántartási 
naplója kell, hogy legyen és nem is kül­
földről importált áru. A népfront ma a 
meztelen szükségesség olyan tényállással 
szemben, amely a paraszt- és munkásm:!- 
lióknak és intellektuelezreknek a szegény­
séget és biztonságuk hiányát jelentik.

BSmiszierelt, diplomaták, állami 
Íőiiszíviselőlí és Icatánák is lekéinek 

ezeniul a norvég
Á useívéf kamara megszavaztál a nők áeijes egyenjogusNásái

Gsló, párilis 1. (Rador.) A norvég ka­
mara törvényjavaslatot szavazott meg, 
amely megadja a nőknek a jogot, hogy az 
állami közigazgatásban ugyanolyan mér­
tékben viselhetnek állásokat, mint a fér­
fiak. Eddig a norvég nők ki voltak zárva 
a miniszteri állásokból, a diplomáciai tes­
tületből, a hadseregből és az egyházi tiszt­

ségekből.
Az ellenzéki szónokoknak arra az érvé­

re, hogy lelkésznők kinevezése a lakosság 
vallási érzéseit fogja sérteni, a kormány 
szónokai kijelentették, hogy az erre vonat­
kozó jogot óvatosan fogják kezelni és szá­
mot fognak vetni a vallásos megfontolá­
sokkal.

Távolbalátás — töltőtollal
Egy budapesti mérnök érdekes találmánya

Budapest, április 1. Zworkin amerikai 
távolbalátó kutató nemrégen dr Schröder 
német tudóssal együtt Budapesten járt. Nyi­
latkozatuk szerint budapesti látogatásuk j 
célja kimondottan magánjellegű, sőt találko­
zásukat Budapesten csak a véletlen hozta 
létre.

Most derült ki, hogy a két távolbalátó 
kutató jövetelének valódi oka: dr Selényi 
Pál magyar kollégájuk kísérleteinek meg­
tekintése és megtudni, hogy kutatásai meny­
nyiben alkalmasak a nagyközönség számára 
is hozzáférhető távolbalátás tökéletesítésére.

Felkerestük dr Selényi Pál gépészmérnököt 
privát laboratóriumában az Erzsébet király­
né utón. Szemüveges, kis barnabajuszu, 
melegtekintetü vérbeli tudóst találtunk az 
Íróasztal mellett.

Komoly tudós nem szereti a nyilvánossá­
got, de amint a munkájáról érdeklődünk, 
felmelegszik és eleinte tartózkodóan, majd 
mind szívesebben felelget kérdéseinkre.

— Mérnök ur felfedezései miben állanak 
és mennyiben vitték előbbre a távolbalátást ?

— Én, hogy egyszerűen megmagyarázzam, 
egy „elektromos töltőtollal“ dolgozom, 
amellyel egy szigetelővel beborított lapra 
rajzolom fel a képet, amelyet a leadó közve­
tít. A lapon egyszerű kis sárga por ráűujásá- 
val megjelenik a kép.

— A kép még egyelőre kicsi s a készülék 
nagyon drága. Épp ezért a jelenleg működő

német adók sem a nagy nyilvánosság számá­
ra dolgoznak. Képrajzoló módszeremet 
hangra is alkalmazni tudom és így bárkinek 
a beszédét tizenöt másodperc múlva mozi­

ban híradóként vetíthetik készülékem se­
gítségével.

__ A külföldi tudományos világ mennyi­
ben érdeklődik az ön működése iránt?

— Nemrégen látogatott meg Zworkyn 
amerikai kollégám Schröder professzorral 
egyetemben, akik gyáraik megbízásából 
nézték végig kísérleteimet és egyhangúan 
azzal a véleménnyel váltunk el, hogy ezen 
az utón haladva fogjuk megoldani a közön­
ség számára a távolbalátást. Természetesen 
a ” tárgyalásokat a gyárak fogják egymás 
között lebonyolítani, ezekről én nem is szól­
hatok.

Megmutatja a gépe modelljét, „az elekro- 
mos töltőtollat“ és az azzal készített képeit. 
Az újabbakat és tökéletesebbeket félretolja 
és szeretettel nézi az elsőt, az első sikerült 
kísérlet eredményét: önarcképét. Még festő­
művész sem lehetett ilyen büszke portréjára, 
mint ö.

Felemelte árait a papír kartell. A papirkar- 
tell árait emelte oly formán, hogy a forgalmi 
adó címén eddig a vevőkre hárított 3.6%-ot 
felemelte 6%-ra, tehát a jövőben a teljes for- 

I galmi adót a vevők viselik, éfasonlóképen fel- 
j emelte a festőanyagok drágulására való hi- 
1 vatkcaássai a színes papírok árát 5—10%-al.
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SPORT
Érdekes raaéritoaéselí 
Komán Knpa vasárnapi 

fordulósán áfc/jLäk- 2Í

Chij, április 1. Vasárnap a Román Kupa 
mérkőzései miatt a nemzeti bajnokságban 
egyetlen forduló sem lesz. A Román Kupa 
azonban néhány rendkívül érdekes mérkő­
zést ígér. így a NAC—Venus bucuresti mér­
kőzés a nemzeti bajnokság két élcsapatát 
állítja egymással szemben. Bucurestiben. 
Hasonlóképpen jelentőségteljes a Ripensia— 
Oisana mérkőzés Timisoaran, Baia-Maren 

az Unirea Tricolor—Phönix mérkőzés van 
soron, ahol a B) Liga legerősebb együttese 
veszi fel a küzdelmet a jóképességü bucu­
resti csapattal. Ezeken kivül a Gloria— 
DVA, a Vulturii—Mineral, a Franco Ro­
mána—Kinizsi mérkőzések játszódnak le. 
Egy mérkőzés sorsa a lapunk más helyén 
közölt Electrica—Universitatea mérkőzés 
eredményétől függ.

a nagy hőség miatt szünetel minden sport­
tevékenység.

ELUTASÍTOTTAK AZ U-NAK a JUVEN­
TUS MÉRKŐZÉS ELLEN BENYÚJTOTT 

ÓVASAT

Bucuresti, április 1. A futballszövetség 
nemzeti bajnoki bizottsága (CCN) tegnap 
esti ülésén az Universitatea óvását a Juven­
tus elleni meccs megsemmisítéséért elutasí­
totta az óvásdij befizetésének elmulasztása 
miatt. Ugyanekkor Zainescu Traian Juven­

tus játékost sportszerűtlen magatartásáért 
15 napra letiltották, Palmer és Brandabura 
játékosokat pedig megdorgálták.

Ugyancsak elutasították a cluji Victoria 
óvását a Ripensia mérkőzés ellen mint alap­
talant.

Két hónapra szállították le Sfera bünteté­
sét. A labdarugószövetség tegnapelőtti ülé­
sén Sfera Venus-játékos hat hónapos bün­
tetését két hónapra szállította le. Eladescu 
hathónapos felfüggesztése továbbra is ér­

vényben marad.

Az egészség élesztő szere

GYENGE MAGYAR VÁLOGATOTT LESZ 
VASÁRNAP AZ OSZTRÁKOK ELLEN­

FELE

Budapest, április 1. Az idei szezon első 
Európa Kupa mérkőzése vasárnap játszó­

dik le Bécsben az osztrák és magyar válo­
gatottak között. Ezúttal a mérkőzés iránt 
mérsékelt érdeklődés nyilvánul meg, aminek 
oka elsősorban az, hogy Magyarország vá­
logatottja pillanatnyilag visszaesett formá­
ban levő játékosokból áll. A szövetségi ka­
pitány az elsősorban számbajöhetö játéko­
sokra nem számíthatott. Turay és Dudás, a 
válogatott két állandó fedezete nem játszha­
tok, de a legnagyobb handicapot Sárosi és 
Toldi betegsége jelenti a magyar csapatban. 
Az utóbbi válogatott mérkőzések legénysé­
gének gerincét képező Hungária lényegesen 
visszaesett formájában és Schaffer edző azt 
kérte a kapitánytól, hogy csapatának egyet­
len tagját se válogassa be. A pillanatnyi bu­
dapesti játékosválságra jellemző, hogy' kapi­
tány ennek ellenére öt hungáristát válasz­
tott be a csapatba. Az összeállítás a kővet­
kező lesz: Szabó, Futó—Biró, Seres—Szűcs 

-Lázár, Sas—Vincze—Kálai—Cseh—Titkos. 
A keretben szerepelnek még Hóri, Sárosi és 
Toldi is, ez utóbbiakra azonban betegségük 
miatt nem számit a kapitány.

Ilyenformán a győzelem valószínűleg az 
osztrákoké lesz, holott a magyar csapat 
egyénileg első klasszisu játékosokból áll. Az 
osztrák csapat a következőképpen áll fel: 
Raftl, Schmaus—Sesta, Mock—Smistik—Ur­
bane k, Zischek—Hahnemann—Binder—Bican 
—Pesser. A mérkőzést a francia Leclerq 
vezeti.

LEZAJLOTTAK AZ ORSZÁGOS ATLÉTI­
KAI VERSENYEK PALESZTINÁBAN

Tel-Aviv, április 1. Palesztinában két éve 
alakult meg a központi atlétikai szövetség. 
Országos rekordok is csak két éve állanak, 
fenn. Azóta csak néhány verseny volt ezek­
nek a rekordoknak a megjavításáért. A na­
pokban lezajlott a telavivi stadionban az ez- 
évi országos atlétikai bajnokság, amelyen 
két országos rekordot javítottak meg és 

pedig Ginsburg a magasugrásban 175 cm-el, 
Kaspi a hármasugrásban 12.45 m-mel. A 
100 méteres síkfutásban Weil az előfutam­
ban 11.2 mp-t ért el, ami az év legjobb 
eredménye. A versenyt 11.4 mp-el nyerte. 
A 200 méteres síkfutást Maranz 23.7 mp-el 
nyerte, a 110 méteres gáton Kaspi 17.4 

mp-el győzött. A diszkoszvetés győztese Stül 
39.80 m dobással.

Az országban egyébként igen erős sport- 
tevékenység folyik. Március 28-án zajlott le 
Fetach-Tikvában a zsidó kolóniák atlétikai 
versenye. Erről a versenyről még részleteink 
nincsenek. Április 10 és 11-én a Makkabi 
rendezi meg országos atlétikai versenyét. 
Április végén nősportolók atlétikai versenye 
lesz Haifában. Május 30-án Nesz-Cionában 
az ifjúsági sportversenyek zajlanak le és ez­
zel az atlétikai szezon 1936-ban hivatalosan 
is befejeződik, a nyári hónapokban ugyanis

Intelem csekélyebb értékű utánzatoktól! 
Reklámunk és hirdetési szövegeink után. 
zása sohasem pótolhatja az antiszeptikus 

módon készített és fertőtlenített

Minden korban és minden körülmények 
között az arc hűen visszatükrözi minden 

ember egészségi állapotát. Az erőtlenség, 
gyengeség, vérszegénység (anemia) nyomai 
az arcba vésődnek és visszatükröződnek 
anélkül, hogy el lehessen takarni.

A természet ugyan felruházta az embert 
jó egészséggel, azonban a mindennapi sok­
fajta nehézségek következményeit kell ma 
elszenvednie. De mégsem kel] azért kétségbe 
esnie, önnél hiányzik az idegerő, szívósság 
és életképesség. És az egyetlen biztos orvos­
ság, ami az ön helyzetében levertségének és 
gyengeségének leküzdésére ajánlatos, az 
csak a Tonoglobine Irradié, amely összetéte­
lében hemoglobint, ergosterint, kálcium- 

glicerofoszfátot, májkivonatot, stb. tartal­

maz.
Azáltal, hogy szaporítja a vörös vérsejtek 

számát, Tonoglobine Irradié bevezeti szerve­
zetébe azt az erősítő szert, amitől az élet- 
képesség és szívósság tetemesen megnöve­
kednek. Alig van betegség, amire Tonoglo­
bine ne volna jótékony hatással. Minden be­
teg általános állapotára élesztőén, felfrissi- 
tően hat.

Ne tétovázzék! Ha úgy érzi, hogy ereje 
elhagyja, ha az arca sápadt a vérszegénység- 
következtében, ha kezei és lábai hidegek, 
ha a hirtelen időváltozásnál meghűl, ha ide­
ges zavarokban szenved, akkor Tonoglobine 
Irradié, ez a hatalmas regenerator biztosan 
és gyorsan helyreállítja egészségét és bámu­
latos eredményeket fog tapasztalni.

BIEAZImSÁS

Törvény készül a faipari termékek 
forgalombahozataláról

A földművelésügyi minisztérium törvény- 
tervezetet dolgozott ki, amelynek egyik nagy 
előnye és vívmánya annak a rendszabályo­
zása lesz, hogy lehetetlenné teszik, hogy fa­
termeléssel és fakereskedelemmel foglalkoz­
zanak azok, akik a nyers- vagy készanyag­
hoz nem legális utón jutottak. Ez a tör­
vény a házalókereskedők számát legalább 
felére fojga redukálni.

A törvénytervezet az indokolásban azt 
mondja, hogy a falopások az állami, köz bir­
tokossági és magánerdőségekbon nagyon el­
szaporodtak, a jelenlegi erdőtörvény ezeknek 
a megakadályozására csak igen enyhe szank­
ciókat tartalmaz és mivel az erdőtörvény 
ellen vétők majdnem minden esetben am­
nesztiában részesültek, felmerült a szüksé­
gessége egy radikálisabb erdővédelmi tör­
vény megalkotásának.

A törvényjavaslat szerint bármely erdei 
termelvény, a termelési helyről csak az el­
szállítás napján kelt forgalmi engedéllyel 
szállítható el. a rakodóhelyekröl, fűrész­
üzemekről vagy vasúti rakodókról továbbí­
tandó faanyag elszállításához szintén az el­
indítás napján keltezett forgalmi engedély 
szükséges, melyet az illetékes erdőhivatalok

állítanak ki.
A létesítendő erdészeti rendőrség közegei­

nek, a városi és községi rendőrségeknek, 
csendőrségnek és az ellenőrzéssel megbízan­
dó más hatósági közegeknek kötelességük 
lesz azokat a faanyagszállitásokat elkobozni, 
melyeknek tulajdonosai nem rendelkeznek az 
előirt forgalmi, illetve szállítási igazolvány­
nyal és nem tudják az áru legális származá­
sát igazolni. A konfiskálás nem csupán szál­
lítás közben történhetik meg, hanem a vevő 
raktárában, sőt a fogyasztónál is.

Az elkobzott árut nyilvános árverésen ér­
tékesítik és a befolyó összegeket a követ­
kezőképpen osztják fel: 10 százalék jutalom 
annak a közegnek, aki a visszaélést felfedez­
te, 5 százalék az árverező bizottságnak, 50 
százalék az erdőtulajdonosnak, akinek az 

erdejéből a fa az ö tudta nélkül kikerült és 
35 százalék egy létesítendő alapnak a dotá­
lására fognak fordítani, melyből az erdők 
felújításának költségeit fogják fedezni.

A törvényjavaslat különböző intézkedése­
ket tartalmaz a fatermelők, fürésztulajdono- 
sok és fakereskedők által vezetendő nyilván­
tartásokra vonatkozólag, hogy az árukészlet 

' bárhol és bármikor ellenőrizhető legyen.

Palestine Maritime Lloyd
(egyedüli hajójárat, mely palesztinul lobogó alatt közlekedik Románia és Palesztina

között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

A legközelebbi hajóindulások Constantából Haifába:

Har Zion 
Har Carmel

április 5 
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Har Zion 
Har Carmel
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A betéti társaság kül­
tagjának fixfizetéséi le kell 

vonni a vállalat jövedel­
méből

Érdekes és gyakorlati vonatkozásaiban fon­
tos kérdést döntött el a napokban az aradi 
pénzügyigazgatóság mellett működő adóíei- 
lebezési bizottság.

Arról van szó, hogy egy betéti társaság 
kereskedelmi adóalapjából levonható-e az 
egyik kültagnak fizetett fizetés, amely után a 
vállalat meg is fizette a 4 százalék, illetve 8 
százalék fizetési adót. *

Azt kellett tehát eldöntenie a fellebbezési 
bizottságnak, hogy a betéti társaságnak ha­
szon-e a kültagjának fizetett fizetés, vagy te­
her? A kérdést érdekesebbé tette az a körül­
mény, hogy betéti társaságról lévén szó. tud­
valevőleg a kültag a kereskedelmi törvény 
szerint az üzletvezetésre sem jogosítva, sem 
kötelezve nincsen és igy a szóban levő válla­
lat jogosan érvelt azzal, hogy a kültag a vál­
lalatnál tényleges munkát végzett, működésé­
vel egy tisztviselőt pótolt. Ez esetben tehát 
nem vitás, hogy a tisztviselő fizetése nem 
képez kereskedelmi adó alá eső jövedelmet 
és igy az adóalapból levonható.

A fellebbezési bizottság helyt is adott, a 
vállalat fellebbezésének, az adóköteles jöve­
delemből levonta a kültag által élvezett fize­
tést: ezen levonás következtében az adóköte­
les jövedelem 150,000 lej alá csökkenvén, a 
vállalatot csak a patenta fixa szabályai sze­
rint adóztatták meg.

A fellebbezési bizottság döntése elvi jelen­
tőségű és igy a helyi pénzügyi judikaturábac, 
a hasonló ügyek elbírálásánál irányadóul szol- 
gál a jövőben.

BOGARAK,
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dikálisan kipaszüíhaték a
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Megjelent a bortermelés 
védelméről szóló törvény
A Monitorul Oficial legutóbbi számában 

megjelent az uj szöliötörvény szövege. A tör­
vény fontosabb intézkedései a következők:

A szöliőknek minden felújítása, a hiányok 
pótlása vagy uj szöllök telepítése 5 évig tilos 
(1 szakasz). A hiányok pótlása a hazai és 
oltványszöllőknél a földművelésügyi miniszté­
rium helyi hatóságának engedélyével és a mi­
nisztérium által engedélyezett fajokkal tör­
ténhet, ha a pótlás nem több az összes tőkék 
10 százalékánál. Ezen felüli hiány' csak mi­
niszteri engedéllyel pótolható. Ház melletti be­
kerített kertben miniszteri engedéllyel 500 olt­
vány ültethető. (2. szakasz).

Az 1935. december 20-ig a Mezőgazdasági 
kamara által kiadott telepítési engedélyek 
érvényesek, ha igazoltatók, hogy a föld ez idő­
pontig már meg volt forgatva és az oltvá­
nyok beszereztettek. A szöllőtermelö vidéken 
a hazai és oltvány-szöllök pótlását kivételesen 
ez évben május 1-ig megengedik, ha a terüle­
tet erre a célra előkészítették és az oltványo­
kat már megrendelték. E körülményeket a fél 
kérésére a községi jegyző igazolni tartozik 
(56. szakasz).

A meghatározott szöliövidékeken kivül tilos 
a direktteimö hibridek ültetése, azoknak a 
hiányok pótlására való felhasználása, vagy be­
oltása (3. szakasz). Nem tartozhat szöllővi- 
dékhez mezőgazdasági sikföldön telepített 
szöllö. A most létező síksági szöllök területe 
nem növelhető és azok mostani területükben 
mint izolált szöllök, maradnak meg (7. sza­
kasz) . A kereskedő nem használhatja egy bor­
vidék, vagy szöllőbirtok nevét, ahonnan a bort 
beszerezte, ha nem rendelkezik származási bi­
zonyítványai (8. szakasz). A dobolás utján 
való kihirdetéstől számított 60 nap alatt min­
den szöllőbirtokos köteles a községi elöljáró­
ságnál bejelenteni szöllőterületének pontos 
nagyságát és azt, hogy az oltvány-, hazai-, 
direkttermő- vágy amerikai alanyszőlővel 
van-e beültetve (9. szakasz).

A földművelésügyi minisztérium 5 éven be­
lül jelöli ki az úgynevezett „szöllőtermelö te­
rületeket“ -1 I V i

A* Országos Zsidó 8*ári Cluji 
Tcggoza Sárait
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Betegen és tettes vissza- 
’onultságban utolsó nagy műn 

kaján dolgozik a nyolcvan 
esztendős Fread professzor

Látogatás Sigmund Freud bécsi lakásán. A világhírű tudós 
nem reflektál a Nobel-dijra és megtiltotta, hogy ünnepeljék 

nyolcvanadik születésnapján

Sécs, április 1. (Az Uj Kelet tud.) Két­
ségtelen, hogy korunk irodalmát kevés tu­
dós befolyásolta annyira, mint Sigmund 
7-.-eud professzor, akinek pszychoanalitikai 
törvénye uj utakat mutattak az emberi 
.élek rejtelmeinek felismerésében és telje- 
:-en megváltoztatták az irodalom és művé­
szet struktúráját. Éppen ezért szinte ter­
mészetesnek látszik, hogy az ősz tudós má- 
•usban bekövetkezendő nyolcvanadik szü- 
etésnapján a világirodalom elitje készül 
tisztelegni a lelki kultúra pionírjai előtt.

Mint ismeretes, a külföldi sajtó nemrég 
röviden hirt adott arról, hogy a nemzet­
közi írótársadalom jeleseiből egy komité 
alakult, amelyik a legközelebb felszólítást 
ntéz a világ mindazon íróihoz, akik Freud 

hívei, hogy írják alá a tudós születésnap­
jára szerkesztett üdvözlő manifesztumot, 
.melyet május hatodikén a világ összes 
számottevő sajtóorgánumában közzétesz- 
roek. A komité tagjai: Thomas Mann, Ste­
phan Zweig, Romain Rolland, H. G. Welis, 
Jules Romain, James Joyce és Miguel de 
"namuno.

Ezzel egyidejűleg átiratban fordulnak 
.a Nobel-dij jelölő bizottságához és felszó­
lítják azt, hogy tegye jóvá, amit megtenni 
eddig érthetetlen módon elmulasztott és 
nyolcvanadik születésnapján tüntesse ki 
Preud professzort a díjjal.

Prof. Freud Nervenarzt

Freud professzorról köztudomású, hogy 
egyike a világ legzárkózottabb emberei­
nek, aki félve kerül minden nyilvános sze- 
-repiést, évek óta súlyos betegséggel vívód­
va előadásokat már nem tart, rendeléseit 
régen beszüntette, családtagjain és pár 
közeli hívén kívül senkivel sem érint­
kezik, lakásából ki nem mozdul és arról, 
hogy idegent — különösen újságírót — 
fogadjon, hallani sem akar. De nemcsak 
hogy nem fogad -senkit, hanem környezeté­
nek azt is szigorúan megtiltotta, miszerint 
személyét illetően bármilyen felvilágosítást 
idjanak és pár közeli hive — nagyobb­
részt neves bécsi ideggyógyászok — akik­
nek még módjuk van személyesen érintkez­
ni vele — adott szavukra hivatkozva, min­
den felvilágosítás elől mereven elzárkóz­
nak. Nem túlzás, ha azt mondjuk, hogy 
Freud szinte hermetikusan elzárkózik a vi­
lágtól, ő Bécs legtitokzatosabb embere, 
akinek közelébe férkőzni avatatlan részére 
egyenlő a lehetetlennel. Mindössze annyi 
ismert róla, hogy súlyos beteg, betegségét 
azonban bölcs közönnyel és az igazi tudós 
személytelenségével veszi tudomásul, mint 
-ami nem túlságosan érdekli.

Megpróbálkozunk a lehetetlennel: hejutni 
rYeud professzorhoz, vagy legalább beszél­
ni valakivel, aki szoros környezetéhez tar­
tozik. Egyszerű bérház a kilencedik kerü­
let egy csendes mellékuccájában, a kapun 
kis fekete márvány tábla: „Prof. S. Freud. 
Nervenarzt. Ordiniert 2—4.“ — Ez a táb­
la tulajdonképpen már régen nem aktuális. 
A folyó ügyeket lánya és leghűségesebb 
munkatársa, Freud Anna dr. intézi, aki 
analitikai órákat is ad a Freud-iskola hí­
vőinek. Egyike a legelfoglaltabb nőknek 
3écsben, reggeltől estig dolgozik s naponta 
alig akad tizenöt perc szabad ideje.

Csengetésemre csak egy kis rés nyílik 
az ajtón, a biztositó láncot nem veszik le 
és egy öreg cseléd kérdi meglehetősen ba­
rátságtalan hangon, hogy mi járatban va­
gyok. Átadom a névjegyem és megkérem, 
hogy jelentsen be Freud Anna kisasszony­
ai!.

__ A Fräulein Doktornak most órája
van, várjon egy kicsit, tizenegy és tizen­
kettő között a szünetben talán lesz tíz perc 
Ideje — hangzik talán meg berátságtala- 
nabbul Ezzel becsapják az orrom előtt az

ajtót, de pár perc múlva mégis beenged­
nek.

Freud Anna
Freud Anna az egyszerű, sötét, kispol­

gári előszobában fogad.
— Sajnálom — kezdi — hogy még mi­

előtt bármit is kérdezne, kívánságát meg 
kell tagadnom, de az apám utasításai sze­
rint semmi felvilágosítást nem adhatok.

— Csak azt méltóztassék megmondani 
— kérdem — igaz-e, hogy a professzor ur 
egy az eddigi tudományos munkálkodását 
összefoglaló nagy művön dolgozik, amely­
nél ön az egyetlen munkatársa?

— Sajnálom, erre sem adhatok választ. 
Az én személyem itt egyáltalán nem fon­
tos, apám meg semmilyen formában sem 
óhajt a nyilvánosság előtt szerepelni. A 
napisajtóban pedig különösen nem, ami 
természetesen nem lebecsülést jelent, ha­
nem elvi álláspontot.

— Arról sem lehet szó, hogy pár percre 
tisztelegjem a professzor urnái ?

— Nem ... Nem... Ez teljes lehetetlen­

ség ... és nagyon kérem, hagyja abba ezt j 
a dolgot, kínos helyzetbe hoz azzal, hogy 
állandó udvariatlanságra kényszerít..

Az intervju nem sikerült — itt nem ma­
rad más hátra, mint .feladni a reménytelen 
küzdelmet és dicstelenül távozni. Talán 
csak annak tudata vigasztal, hogy a közel­
múltban jelentősebb embernek sem sike­
rült személyesen tisztelegni Freudnél. így 
például Knickerbocker, a hires riporter, 
tavaly ugyancsak csatavesztetten távozott 
innen és nemrég Becsben járt Salom As eh, 
Sven Hédin és Karin Michaelis is csak egy 
névjegy leadásáig jutottak.

Az utolsó nagy munka
Más oldalról viszont a következőket 

tudtam meg arról, hogyan él és mint dol­
gozik nyolcvanadik születésnapja előtt a 
pszychoanalitika nagyhírű megalapítója.

A magánlakás küszöbét, pár ismert bé­
csi „freudista“ tanítványon kívül alig lépi 
át idegen, ezek is csak nagyritkán kerül­
nek be a professzorhoz. Az analitikai órá­
kat Freud Anna a lakástól különválasztott 
rendelőhelyiségben tartja. Számos hivő és 
tanítvány csak levélben érintkezik Freud- 
del. A levelezést is lánya intézi. A profesz- j 
szór későn délelőtt kel és amennyiben napi I 
diszpozíciója engedi, azonnal dolgozni | 
kezd. A munka kis pihenő szünettel a kora * 
délutáni órákig tart. Freud nem diktál, í 
hanem maga ir. .. és írógépet nem tűr \ 
meg. Kéziratait később gépelik. Az esté- \ 
két — rendszerint korán tér pihenni — 
családi körben, fiai és lányai társaságában 
tölti, akik a napi eseményekről számolnak 
be neki. Szívesen és gyakran hallgat rá­
diót. Ez az egyetlen szórakozása.

Tény, hogy élete — talán utolsó nagy 
munkáján dolgozik — amely jórészt eddi­
gi munkálkodásának összefoglalása — kö-

Újra elhalasztották 48 órával 
Hauptmann kivégzését

Egész Amerika közvéleménye tiltakozik az embertelenség ellen, amellyel 
Hauptmann ügyét kezelik. Meg akarta ostromolni a tömeg 

Hauptmann börtönét

Trenton, április 1. Hauptmann kivégzé­
se ügyében újra megismétlődött az az eset, 
amely már néhányszor világszenzációt kel­
tett ebben a megdöbbentően tragikus ki­
végzési történetben. Hauptmann kivégzé­
sét újabb negyvennyolc órával halasztot­
ták, ami ugyan az amerikai lakosságban 
nagy örömöt keltett, de ez mitsem enyhít 
azon a felháborodáson, amelyet az ameri­
kai hatóságok magatartása vált ki világ­
szerte. Európai szemmel nézve elképzelhe­
tetlennek látszik, hogy egy halálraítéltet 
egy év leforgása alatt ilyen tortúrán kény­
szerítsenek keresztül, mint aminőn Haupt­
mann keresztülment. Hauptm-annt a peres 
eljárás: folyamán már legalább tízszer 
megölték. Még a középkori, európai kivég­
zéseknél is, ha a hóhér bárdja háromszor 
sújtott le és egyszer sem ölte meg az ál­
dozatot, szabadon engedték, mert a három 
csapást alatt elszenvedte a halálfélelem min 
den borzalmát.

Hauptmannt azonban hetenként ítélik 
újabb és újabb halálra, hogy a kivégzés 
előtt egy órával újra meghosszabbítsák az 
életét. Minden emberi érzés amellett szól, 
hogy Hauptmann végre amnesztiában ré­
szesítsék, mert a Lindbergh bébi elrablásá­
nak titkát csak akkor deríthetik ki, hot 
Hauptmann élve marad.

Hauptmann a szerdára virradó éjjel már 
elkészült a halálra. Egész fogságának ide­
je alatt nem töltötte olyan nyugtalanul az 
éjszakát, mint a kivégzés előtti napon. 
Egész éjjel sirt és ártatlanságát hangoz­
tatta. Vacsora idő alatt előkészítették a 
kivégzésre. Fejét leborotválták, 10 dollár

El

Hülesnél, Influenzánál 
Láznál

csillapít azonnal
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zelebbit erről megtudni nem lehet, mert a 
kéziratokba csak Freud Anna nyer bete­
kintést, aki természetesen nem nyilatko­
zik.

Közvetlen környezetének szigorúan meg­
tiltotta, hogy nyolcvanadik születésnapján 
bármilyen ünnepséget rendezzenek s mi­
kor tudomást szerzett az irodalmi komité 
akciójáról, levélben fordult annak vezető­
jéhez: Thomas Mannhoz, akit arra kért . 
hogy álljanak el az üdvözlő manifesztum- 
nak a nemzetközi sajtóban tervezett pub­
likálásától, mert ez alkalommal sem óhajt 
a nyilvánosság előtti ünneplésben részesül­
ni — valamint arra is felkéri a komitét, 
hogy ne lépjenek érintkezésbe a Nobel-dij 
bizottsággal sem. — különben kénytelen 
lenne a dijat visszautasítani, miután nem 
áll módjában revidiálni elveit, amelyek sze­
rint tudományos munkálkodásáért semmi­
féle kitüntetést nem fogad el...

Ennyit a csendes bécsi lakásnak a világ« 
tói végleg visszavonult beteg öreg lakójá­
ról — a legnagyobb élő bécsi zsidó tudós­
ról. A. L.

értékű fekete ruhába öltöztették, majd pe­
dig papot küldtek a cellájába. A kivégzés­
re keleteurópai idő szerint reggel hétkor 
került volna a sor, 30 tanú jelenlétében.

Néhány perccel a kivégzésre kitűzött 
í idő előtt elhatározták annak 48 órával 
I való elhalasztását. A szenzációs rendelke- 
I zésnek magyarázata, hogy a Mercer kerü- 
] leti esküdtszék egész napon át tárgyalta az 
í újabban felmerült adatokat és elsősorban 

Wendel ügyvéd esetét, aki mint ismeretes, 
a Lindbergh bébi elrablójaként jelentke­
zett a bírák előtt, de később visszavonta 
vallomását. Kimberling ezredes, a trento- 
ni fogház igazgatója közölte a sajtóval, 
hogy az esküdtszék rendeletére halasztotta 
el kivégzést. Az ezredes aoznban nem je­
lentette ki határozottan, hogy csütörtökön 
lesz a kivégzés és ez valószínűleg azt je­
lenti, hogy a kivégzés további halasztást 
szenved.

A kormányzóság hivatalaiban egész na­
pon át folytak a tanácskozások a kivég­
zéssel kapcsolatban. Hoffmann kormányzó 
kijelentette, hogy nincs szerepe a kivégzés 
elhalasztásában és a fogház igazgatója 
nem is értesítette őt a kivégzés elhalasz­
tásáról. A váratlan fordulat azután követ­
kezett be, hogy Lindbergh mindent elköve­
tett felmentése érdekében és már taz összes 
törvényes eszközöket kimerítette.

A fogház igazgatója még a rendelet 
előtt kijelentette, hogy a maga részéről 
hozzájárulna a kivégzésnek egy héttel való 
elhalasztásához, ha a bíróság megindí­
taná az eljárást Wendel ügyvéd ellen a 

1 gyermekrablás vádjával. Trenchard bíró

$ azonban kijelentette, hogy nem hajlandó 
semmit sem tenni Hauptmann érdekében. 
Annál nagyobb volt a meglepetés, hogy 
a kivégzést mégis elhalasztották negyven- 
nyolc órával A kórház előtt hatalmas tö­
meg csoportosult és hangosan tüntetett 
Hauptmann mellett. A tömeg át 'akarta 
tömi a kordont és kiszabadítani az elítél­
tet, de erős rendőri készültség megakadá­
lyozta az ostromot.

A cionista szervezet építi Erec líráéit!
A cionista szervezetbe lapja a sékel II 

Minden zsidónak meg kell váltania a sékeljét!

DIVATLAPOK
Husiét! képeslapok

BOROS-nál
CONVOCARE

Banca de Credit Márunt si Economic S. A. 
Reghin, jud. Mures, inscrisä in Reg. Bancar, 
Tárgu-Mures, sub No. 12/1934. cu onoare con- 
voacá pe on. actionari la VH-a Adunare Ge- 

) neralá Ordinará anualá din 1935. care va avea 
í loc la 19. Aprüie 1936. la orele 16. in sala de 
I sedintá a Comunitátn Izr. din Reghin.

Ordinea de zi: 1. Raportul Consiliului de 
j Administrate si Comitetului de Censori, apro- 
’ barea Bilantului si Ccntului de profit si Pier- 

dere de pe anul 1935. — 2. Descárcarea Con­
siliului de Administrate si Censorilor. — S 
Alegeri. — 4. Eventuale propuneri.

Observatune: Numai acélé propuneri pót 
fi desbátute la adunare, cári sunt depuse la 
banca ín seris inclusiv la 10. Aprüie 1936. — 
Bilantul, contul de profit si pierdere, precum 
si raportul censorilor se pót vedea in locahi- 
institutului intre orele oficioase. — In caz de 
incapabilitate de deciziune adunarea general# 
se va tine in ziua de 26 Aprüie 1936. la orele 
16, in acelas loc, care va decide insä färä pr*- 
vire la numárul celor prezen(í-

Reghin, la 15. Martié 1936.

Direction ea
Báncii de Credit Márunt si Economic & A.

Reghin. ,

Húsvéti leiás
szükségletét legelőnyösebben beszerezheti

' M. lustig
tojáskereskedönél Str. Gén. Poetas 17.

Telefon 119«
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„Házasságtörők“
— Jacobi Edit és Vághidi Ferenc regénye. 

Vic.oria könyvkiadó Budapest —

1.
Jakobi Edit kisasszonyról a bíráló annyit 

tud, hogy Clujon volt ujságir ógyakornok, 
hogy „Komisz kölyök*‘ cimü színdarabjára 
két évvel ezelőtt előleget is kapott Bárdos 
Artur igazgató úrtól, de a darab eddig nem 
került színre, hogy több különös verse jelent 
meg a „Színházi Élet“ cimü pesti magazin­
ban.

Ennyi éppen elég arra, hogy egészen bi­
zalmatlanok legyünk a regényével szemben, 
felvonjuk szemöldökünket és acélos objekti­
vitással mérjük végig a könyv oldalait. De 
ha ez sem elég a bizalmatlansághoz, akkor 
itt van a tény, hogy iró-kisasszonyunk e re­
génye írásához bizonyos Vághidi Ferenc 
nevű, nyilván fiatalemberrel társult, ami 
már egyenesen aggasztó. Miután mindkét 
név erősen induló hangzású, a bíráló első 
kérdése a könyvhöz az, hogy Jakobi kis­
asszonynak volt-e szüksége Vághidi urra, 
vagy Vághidi urnák Jakobi kisasszonyra, 
ahhoz, hogy az irigy, kelletlen, klikkszagu 
budapesti irodalmi piacon — egymás man­
kója gyanánt — kivonulhassanak ? ... 
(Vagy a téma kifutásához és minőségéhez 
kellett ez a duett?)

Egy ifjú írónő és egy ifjú iró együtt ir- j 
ják első könyvüket: ez vagy rendkívül gya­
nús vagy rendkívül rokonszenves. Melyik 
vagy? Nézzük egyenesen a kiadóvállalatot.
A Victoria-intézet. Keveset adott ki, de jót.
A fiatal Bálint Györgyöt, Vincze Oszkárt, 
Szimonidesz Lajost. Előkészíti Vámbéri 
Rusztemet és Soós Endrét. Lefordittatta: 
Guvriert és Ehrenburgot.

Megnyugszunk. A két fiatal szerző jó tár­
saságba került. Bízzunk feltételesen a kiadó- 
vállalat lektorában és lássuk a medvét.

2.

Wegener jut eszembe, egy villanásban, a 
,.Haláltánc“ első felvonásában. Háttal ül a 
nézőnek, abban a bizonyos toronyszobában. 
Ha a díszlet jó, akkor a háttérben a torony­
szoba ablaka nyitva van és mögötte felhő­
ket látni, nehéz, őszi, óimos, lassan üsző, 
tengerfeletti erőfelhőket, párákkal, köd- 
uszályokkal és amit még megengedhet ma­
gának a díszítő. Wegener megnyitja a fel­
vonást, egy fotelben, háttal felém, feléd s a 
népség-katonaság felé és ezt mondja Strind- 
berggel:

— Ja, es ist Hei*bst.
Micsoda ősz van a hangjában és milyen 

mély, fárasztó, párás esz ömlik szét ebben a 
strindbergi házasságban, amely körül a da­
rab szerint 25 éve folyik a haláltánc.

Jakobi Edit és Vághidi Ferenc regénye 
egy üyen házassági halál tánc. Csakhogy itt 
a házastársakat szétrobbantó problémák 
nem huszonötév alatt, hanem öt év után je­
lentkeznek. Elemi erővel, jól felíeszitve, ol­
dalról oldalra növekvő ritmusban, fiatalos 
kifejezőkészséggel, sok helyütt a szexuális 
reflektorok fehértüzü. foszforeszkáló és va­
kító fényében.

Arról van szó, hogy két mai dolgozó em­
ber, mérnök és kozmetikusnő, férj és feleség, 
hogy döbbennek rá az egymást-unás fárasz­
tó tudatára. A kielégületlenség meddő para­
zsában él az asszony, aki gyermeket akar 
s öt év kell hozzá, amig a férfi be meri 
vallani, hogy steril. Innét kezdve az asz- 
»zony szomjúsága nő másfelé, a férfi szom­
júsága lohad a feleség felé.

Világos, a férj megcsalja az asszonyt.
Még természetesebb, hogy az asszony, aki 

a férfi számtalan botlása mellett heroikusán 
kitart, apát keres a vágynak, férfit a gyer- 
mek-áhitozásnak. S meg is találja a gyer­
meke apját. De sem a szerető, sem a férj 
nem alkalmasak már tovább arra, hogy az 
asszony, külön-külön, leélhetné az életét ve­
lük. Nincs happy-end. így helyes. Mert az 
ilyen töröttvonalu, problémákkal telt s főleg 
gyermektelen házasságok közepén az Élet 
sem teremt soha happy-endet.

Endet igen, happy nélkül, középen.

3.

A regény formájában is majdnem újat ad. 
(Karin Michaelis és Balázs Béla: „Túl a tes­
ten“ cimü könyve óta nem olvastam regényt, 
amelynek egyik fejezetét a nő, a másik fe­
jezetét a férfi mondja el. Ez igen sokszor 
kitűnő helyzeteket teremt: hogy látja az 
adott pillanatot az asszony s hogy a férj. 
Persze, hogy majdnem mindig egészen ellen­
kező módon. (Karinthy: — nem érthetik 
meg egymást. Az egyiknek nő kell, a másik­
nak férfi!)

Ez a forma nagyjában lenyűgöző és ki­
váncsivá teszi a blazirt olvasót is. Van benne

valami fojtott izgalom. Csodálatosképpen az 
asszonyt részek erősebbek, színesebbek, 
őszintébbek. A stílusukban valami fanyar 
édesség bujkál. A regényben áfonyaizü a nő 
s a férfi inkább keserű mandula. A Jakobí- 
részek jobbak, mint a Vághidi oldalak.

4.
A könyv eredeti, tehetséges, friss, nem 

átlagtermés, öröm felfedezni.
Azt mondják, hogy erdélyi kiadócégeket 

__ vagy céheket — is megjárta a kézirat.

Világos, hogy ilyen bátor, elegáns, jól meg­
fogott témát és ilyen jól megirt Írást erre­
felé rizikósnak minősítettek a lektorok. A 
regény mai emberek mai problémájáról szól, 
a mának írták, tehát nincs mit keresnie 

errefelé, a tegnapi irodalom területén. 
Mély lelkiismerettel a siker útjára tesszük. 
S most már kiváncsi lennék Jakobi kis­
asszony és Vághidi ur eliramodása után a 
folytatásra. Nem együtt! De különösen: 
külön-külön. Fekete Tivadar

Societatea Spitalulni Public Evreesc, Cluj.

No. 537—93.6
INVITARE.

Cu onoará Vá invitám la sedintá ordinará 
anualá a .Societátii Spitalulni Evreesc din Cluj, 
care se va (iné in 26. Aprilie, Duminicá ina- 
inte de masá la óra 11 in sala Ohevra-Kadi- 
scha orthodoxá (Str. Masaryk 9.).

Ordjnea de sd:

1. Raportul presedintelui in legáturá cu ac- 
tivitatea din anul trecut a Societátn Spitaluiui 
Evreesc. ,

2. Raportul secretarului general.
3. Rapoitul presedintelui de propaganda.
4. Propunerea consiliului de supraveghere 

in legáturá cu bilantul aniüui 1935.
5. (Stabilirea budgetului pe anul 1936.
6. Intregirea direc(iunii.
7. Propuneri eventuale.
Eventuale propuneri sunt a se inainta páná 

la 18. Aprilie biroului iSocietá(ii.
Bilan(ul aunului 1935 si proiectul budgetului 

pe anul 1936 pót fi co isultate la bíróul socie­
tátii. I

Intrucát sedin(a consiliului ar fi íncapabüá 
de a aduce hotáríri pentru data de mai sus, 
atunci prezenta invitare se considerá valamik 
pentru data de 3. Mai 1333., inanite de masá 
la óra 11, tot in localul Chevra Kadischa, la 
care onora(i membri sunt invitati. Acest con- 
siliu ín cadrul subiectelor de mai sus, indife- 
rent de numárul membrilor prezenti, e in 
drept a decide.

■ Cluj, la 2 Aprilie 1936.
Gabel Vilhelm s. s. 

secretar
Or Iosif Sebestyén s. s. 

presedimte

Zsidó Közkórházegyesület, Cluj

537—936 szám.
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ROMAN OPERA MŰSORA:
j
l Péntek, áprüis 3: I. Kényeskedők. H. Egy 

őszreggeli álom, ni. Carmen Saeculare. 
(Horatius).

: Szombat, április 4 (iskolai matiné): Szevíl- 
lai borbély.

i Vasárnap, április 5 (matiné): Vig özvegy.
; Hétfő, április 6: I. Kényeskedők (Moliére), 

II. Egy őszreggeli álom, ül. Carmen
i Saeculare (Horatius).
\ Szerda, április 8: Szimfonikus hangverseny 

Pop Virgil hegedűművész közreműködé­
sével.

ROTÁL MOZGÓ MŰSORA:
' Ma, csütörtökön premier: Az ígéret földje. 

(Palesztina 1936). Az első igazán művé­
szi beszélő Palesztina-íilm. Palestina film 
Company Ltd. Jerusalem és Fox Movie­
tone köräs filmje. Rendezte: Juda Be­
mann és Leo Hermann, a Keren Hajje- 
szód főtitkára. Zenéjét szerezte: Boris 
Morros a Paramount főzeneigazgatója. 
Dalok: Sambursky Tel-Aviv. Főszereplő: 
Palesztina mai zsidó népe. Főszereplő: 
Palesztina mai zsidó népe. Előadások 
kezdete: 5, 7, 9 óra. Számozott helyek 
délelőtt 10-töl válthatók a mozgó irodá­
jában. Este a 9-es előadáson bevezetőt 
tart: Dr Fischer József és Geiger Móric.

$ ___
EDISON MOZGÚ MŰSORA:

! Csoda műsor: I. Kínai papagáiy. Detektiv- 
drámák koronája. Warner Oland-dal.

: H. Becs az álmaim álma. Csodaoperett.
Tauber Richarddal. Helyárak: 9 és 13 
lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

Tisztelettel meghívjuk a ciuji Zsidó Köz­
kórházegyesület 1936 április 26-án, vasárnap 
d. e. 11 ólakor a cluji orth. Chevra-Kadischa 
üléstermében (Str. Masaryk 9.) megtartandó

rendes évi közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Elnöki jelentés a Kórházegyesület műit 
évi működéséről.

2. Főtitkári jelentés.
3. Propaganda-bizottsági elnök jelentése.
4. Felügyelőbizottság javaslata az egyesü­

let 1935 évi zárszámadásai tárgyában.
5. Igazgatóság javaslata az egyesület 1936 

évi költségelőirányzata tárgyában.
í. Igazgatóság kiegészítése. 1
7. Esetleges indítványok.
Csak oly indítványok tárgyalhatok, amelyek 

a Közgyűlést megelőzőleg 8 nappal az egye­
sület irodájában írásban bejelentetnek.

A zárszámadások és az 1936 évi költségelő­
irányzat az egyesület irodájában bármikor be­
te kinthetök.

Amennyiben a fenti határnapra kitűzött 
Közgyűlés határozatképtelen volna, úgy az 
újabb közgyűlés 1936 május 3-án, vasárnap 
délelőtt 11 órakor szintén a Chevra-Kadischa 
üléstermében lesz megtartva, melyre a t. ta­
gok ezennel szintén meghivatnak. Ezen gyű­
lés a fenti tárgyakban a megjelentek számára 
való tekintet nélkül jogosult lesz határozni..

Cluj, 1936 áprüis 2.
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zenekar, tenorénekkel,
Kalundborg. 22.40: Tengerészdatok.
Ljubljana- 18: Rádiózenekar.
Osló, 20: Filharmonikusok.
Paris. 21.25: Közvetítés a Vigoperából.
Prága. 20.15: Jazz. 22.15: Szalonzene Gá­

lokkal.
Regional. 20.15: Katonazene, basszusdakk- 

kal.
Riga. 19.15: Grieg est.
Toulouse. 22.10: Vegyes zene.
Varsó. 17.15: Operarészletek. 22: Vont,? 

négyes.
Zágráb. 17.15: Rádiózenekar.

APRÓ
HIRBETÉBEK

Egyszeri közlésnél egy ßrä 2 lej, vaazag&tt 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 íéj 
Aliástkeresőknek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Jégszekrényt, jó karban keresünk, bázis - 
tás részére. Cím a kiadóban.

Garantált kóser fjD 3 *7 » tehén- ee 
bivalytej kapható Schwartz Ignácaál Sv 
Gen. Poetas 23.

noD
Különféle peszachi cukrász-sütemények máé 
hétfő reggeltől kezdve az egész ünnep végéig 
kaphatók AdlernáJ, Str. Neculcea 4. (ABC-vé­
szemben).

I Két szoba, konyha, előszoba, fürdőszoba 
I belvárosban, május 1-re kiadó. Srtekeam e. 

kiadóhivatalban.

Azsurozógép teljesen jókarban sürgősen el­
adó. Cim: Terkeitaub Mihály Oradea, Pia«- 
M. Viteazul 5.

Megérkezett a tavaszi divat, gyermekruhs." 
mindenki az „Er-ká“-nál varrat. Eminescu 11.

Jól bevezetett kalapüzlet a belvárosban, el­
költözés miatt átadó. Cim a kiadóban.

RÁDIÓ MŰSOR
Csütörtök, április 2.

Bucuresti. 17: Kis rádiózenekar. 19: Hírek. 
20.15: A füharmónikusok hangversenye. 22.45 

\ Hírek.
i Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek, 
j 10: Hírek. 12.05: Szalonzene. 12.50: Táncle- 
i mezek.
j Bées. 17.30: Csellószóló. 22.20: iSzőraokzta-
I tó zene.
j Belgrád- 20: Hangverseny.
! Brünn. 19.30: Hanglemezrevü. 
í Brüsszel. 21: Könnyű zene.
I Droitwich. 17.45: Hárfatrió. 23.20: Rádió-

Füszerüzlet-berendezés olcsón eladó. Ste". 
Bratianu No. 45.

Kertes házban 1 szoba konyha, speiz, gyer­
mektelen családnak kiadó. Megtekinthető 
11—i-ig, d. u. 4—6-ig, Str. Bratianu 45.

Asszonyom, emlékezzék csak vissza, hogy az 
j elmúlt nyáron az arcbőre b dgy ment tönkre a 
i sok izz-.dtság miatt, mert nem használta, a 
! csodás petrol-gázfözőt, amit legolcsóbban Me*- 
i uovüts és Társánál. Cili, föpcstával szemben 
> szerezhet be, Ta Kar éke sSágra is.

nos
fajhői ok és sziivőitumok legc.vsőhcan kapha­
tók Haasz-Depo, Timisoara, IV. Str. I&nru 
Vacarescu 31. 1

j Szállodának, pensióuak igen alkalmas őpti- 
j let Clujon, főutcában, jutányos áron eladó. Str- 
í deklődni: Ludovic Vermesnél, Str. Neculces 2, 

d. u. 4—6-ig.

Gábel Vilmos s. k. 
titkár

Dr Sebestyén József s. k. 
elnök.

PH1LO
LEXIKON
800 hasáb, 250 kén, 40 képtábla és térkép

2J3 LEPAGE'S,
Kérjen ingyen „Judaica“ jegyzéket.

Idézze meg tavaszi 
lakberendezési 
kiállításunkat !

/?

Jrsj ^berendező i^iicíárso őnstifeh
Megmutatja a legszebb és leg» 

harmonikusabb vonalai. Lakását agy 
rendezi be, hogy valóban otihoMvé 
válik és őrömét találja benne.
Kitiltásainkon megtalálja az ideális lö­
kést és o log tökéletesebb minőséget,

SZÉKELY^ RÉTI bbtoüqyáh RT
T4SGUL.MURS5 - SUCUR£|TI. Ta*. kaassa. 1 - ®?A$OV 
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Megnyílt
rál

.Jeruzsálem, api 
ünnepélyes megi 
vént. A megnyitó 
jnányzó tartotta. | 
ja a palesztinai 
•ás reprezentánsál 
műsor általános, 
magában. A mef 
verseny volt 
Szólisták Zelma 
voltak. A karrJ 
Mozart, Stemberl 
veket játszott. V| 
opera énekese V 
átdolgozásaiból 
énekelt yémeni 
négyes Emst B] 
szotta.

Március 31-én I 
emlékünnepély vJ 
és szoprán össze 
énekelt és Parnc| 
tak a kamara-tr 
t rió Tsaj kovszkj 

Áprüis elsejéi 
zsidó gyermek-I 
történetéről tartő 
■eiókkal. Margery! 
angol és spanyol 
tak elő, Alice 
Weprik 2. szónál] 

A rádióleadó 
watton doigozij 
időszámítás szeri 
a Stúdió, amikor 
zenét és híreket]

— Mária re
Belgrádból jele 
Hohenlohe herce 
fővárosba érkez| 
király fogadta.

— Madgearu 
uralkodónál. 
Madgearu volt 
után hosszú au-] 
Madgearu raajc 
.jában beszámd 
helyzetről és c] 
kormány által 
két. Nemzeti 
haügatás eredn 
kormányutódlás | 
ja megiUeni. ar

— Meghűlésül 
dúsnál, mandull 
mint idegfájdahT 
ta fél pohár tel 
serüviz nagyonI 
csatornát alapc 
azonkívül pedig 
Egyetemi orvo^ 
Ferenc József 
megbízható, s 
jén is igen céls

— Az ügyéi 
leni gyilkosság 
jelentik: A 
tóriumnak a 
fos tegnapi h| 
jelenti, hogy 

tette az ügy« 
volt adjutáns] 
ügyéről Max 
tervéről és ezd 
tes leveléről i]

— Savéi 
kodót a küipo 
jelentik: Savéi 
tér tegnap kihf 
nál. Hosszú je 
külpolitikai es

— Két kis
bői jelentik: 
műhelyben 
meghalt, egy 
Iában négy k] 
majd eltűnt.



csatok.

igoperából, 
ftealonzene ör.-

basszusdsdc,. -

22: Vo$ti>

ÍSESK
j, vsaiag&hV;, 
rdetés 20 leb- 
kedvezmény „ 

jtendő. Jelűre?- 
Iha pc.Tíőbéiyes

Sresiink. házte’-

tehén- ee 
!: gnácnád S$r

tmények t«*»’ 
ünnep végéi fi 
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aa, fürdőszoba. 
Értek ear-i ®.

in sürgősen e5- 
Oraüea, Pia«'

I, gyena ;k ruhái. 
|t. Eminescu 11.

t>e Ivarosban. ej— 
eladóban.

són eladó. Sír.

jrna., speiz, gyér- 
MegtekinTbebÖ 

Iratianu 45.

viasza, hogy az 
ment tönkre a 

használta a 
Eolcsóbban Me*- 
Istával szemben 
|Ls.

jv sób can kapha- 
I TV. Str. lamia

alkalmas ©pú- 
áron eladó. Sr- 

Ifítr, Neculeea 2,

I— ömyfe.»
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P. UNiBh 31.
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Sa a gyomor nem jé, nincs éles!
Az emberi szervezet egyik legfontosabb életfunkciója a jó emésztés, vénát nagyon 

fontos, hogy jól tudjunk enni és jól tudjunk emészteni, mert a természetes tápfelvételt 
semmivel a világon nem tudjuk pótolni. A jó gyomor, az egészséges emésztés, a táp­
csatornákban kiválasztott és felszívódott tápanyagok értéke adja meg az emberi szerve­
zetnek az életműködéshez szükséges motorikus erőt. A vérállomány fehér és vörös vér- 
sejtekből és vérszérumból áll. Egy egészséges ember vérmennyisége kb. 5 liter. Egy 
gom’oostüfejmyi vércseppecskében — amely egy köbcentiméternek felel meg — férfiak­
nál kb. 5 millió, nőknél kb. 4—4% millió vörös vértestecskét találunk. Egy felnőtt ember 
vérmennyiségében tehát kb. 2500 millió vörös vérsejt van. A vörös vérsejtek a csontvelő 
ben képződnek a szabályos emésztés és a szervezet normális kiválasztása által. 
Tehát elsősorban egészséges gyomor, jó emésztés, normális bél-, vese-, epe- és máj- 
müködés szükséges ahhoz, hogy vérünk normális állapotát, szervezetünk egészséges 
működését fenntarthassuk. A világhírű „Gastro D.“ gyógyszer, amelyet egy Ameriká­
ban felfedezett gyógynövény kivonatából állítanak elő, olyan elemeket tartalmaz, ame 
!yck az emberi szervezetre olyan hatással vannak, hogy 10—15 éves gyomor-, vese-, 
epe- és májbajokat tökéletesen kigyógyit. Ma már az egész tudományos világ elismerte 
ennek a gyógyszernek kiváló hatását és tekintélyes orvosok klinikáikon alkalmazzák. 
Kapható a vezérképviselónél: Császár E. gyógyszertár, Bucuresti, Calea Victonei 124. 
Vidékre 130 lej utánvéttel küldi.

Wolszter Kálmán

Megnyílt a palssztínai 
rádióleadó

.jeruzsále>na, április 1. A palesztinai rádió 
ünnepélyes megnyitása március 28-án tor­
jai A megnyitó beszédet Wauchope főkor- 

ísányzó tartotta. Az első hét zenei program- 
iá a palesztinai népmuzsika néhány remekét 
4s reprezentánsát fogja megszólaltatni. A 
műsor általános, zsidó és arab zenét foglal |
magában A megnyitás napián kamarahang- j tozó képviselők törvénytervezetet készítettek 
.. ”nY volt Michail Taube vezényletével. \ kulturbélyegek bevezetésére vonatkozóan. így 
Szólisták Zeima Jelűn és Wolfgang Schoken , a kérvénybélyeg 8 lejről 9 lejre, a belföldi le­
voltak. A kamarazenekar Purceli, Escles, \ velek postailletéke 6 lejről.7 lejre s a kulfol- , 
Mozart, Sternberg, Bloch és Brandmann mü- ói levelek ületéke két lejjel emelkedett voma 
veket játszott. Vittorio Weinberg, a kamara J azzal, hogy a kulturbelyegek eladása a kozoc- 
joera énekese, Milner és Emst Bloch zsoltár- tatásügyi minisztérium célját szolgálja. Tátá

— Izgatott embercsoport el akarta foglalni 
egy mexikói városka polgármesteri hivata­
lát. Mexikó-Cityből jelentik: Néhány felizga­
tott emberből álló csoport be akart hatolni 
Noevo-Laredo városka polgármesteri hivata­
lába, de kísérletük meghiúsult. Egy rendőr 
meghalt, másik négy súlyosan megsebesült.

— Nem vezetik be a kutturbélyegeket. Bu- 
curestiből jelentik: Különböző pártokhoz tar-

, — Pataki Sándor ltépkiállitása. A Minerva
1 kiállítótermében már egy héttel ezelőtt nyűt 
J meg Pataki .Sándornak, ennek a pompás, 

érett, minden tekintetben kialakult festőmű­
vésznek uj tárlata. Képeinek nagyrésze — 
akvarell, csupán néhány olajkép tarkítja a 
gazdag anyagot. Akvar ellj ein az erdélyi táj 

\ legfinomabb, legjellegzetesebb, ha szabad e 
I szóval élni: legköltőibb jellegzetességei nyilat­

koznak meg. A színek ellentétei eleven, moz­
galmas harmóniában simulnak képein meg­
kapó tájköltészetté; a local couleur talán 
egyetlen erdélyi festő képein sem annyira ész- 

I revehetően jellegzetes, mint az övéin. Nemcsak 
a vegetációnak, a köveknek, az utaknak, ha­
nem még a levegőnek is színe van ezeken az

rescu miniszterelnök 
visszavonták a

nem lehet a lakosságot ilyen természetű ki 
adásokkal terhelni

I

Hölgyek!

átdolgozásaiból énekelt, majd Bracha Zfira
Rekelt vémeni dalokat. A jc-ruzsálemi vonós- ........... ..........................
io- W B.o=h egyik" PMtora,ej4t | 
szotta.

Március 31-én Joel Engel emlékezetére 
emlékünnepély volt a rádióban, kamara-trió 
ás szoprán összeállításban. Cheikin énekesnő 
énekelt és Parness, Hofmekler és Sachs vol- i 
tak a kamara-trió tagjai. A haifai kamara- | 
trió Tsajkovszky A-moli trióját játszotta.

Áprűis elsején Jochebet Dostrowsky a 
zsidó gyermek-óra keretében a hangszerek 
történetéről tartott előadást, zenei illusztrá­
ciókkal. Margery Bentvich és Lucile Bratzi 
angol és spanyol komponisták müveiből ad­
tak elő, Alice Jakob—-Löwensohn pedig 
Weprik 2. szonátáját játszotta.

A rádióleadó 680 hullámhosszon, 20 kilo­
watton dolgozik. Minden este keleteurópai 
időszámítás szerint 7 órakor héber órát tart 
a Stúdió, amikor ismertető előadásokat, zsidó 
zenét és híreket ad.

tp(rnnn akvBrelleken. fí bár Pataki képein a stilus ma- 
moK kozbel p . S ga a legteljesebb egységbe vonja a motivu-
javas a o . m j mégis rendkívüli változatosság és gaz-

) dagság jellemzi tárlatát. Aki igazi( mübarát 
; ebben a városban, az a legnagyobb szeretettel 
\ fogja Pataki Sándor tárlatát felkeresni, (s.)
I — Megnyílt a haifai héber színház. Haifá- 
; bői jelentik: Az uj haifai héber színház, az 
! „Orah“, a napokban nyitotta meg kapuit és 
I első előadásként Shakespeare ,,Othello“-ját

A tárguimiresi cionista életnek súlyos 
gyásza van. A helyi csoport éveken át el­
nöke és örökös diszelnöke Wolszter Kál­
mán a helybeli kereskedő társadalom ve­
zető tagja, folyó hó 25-én elhunyt. Tlrgu- 
Mures cionistái, bár régóta tartó súlyos 
betegsége következtében pár év óta nem 
vett aktiv részt a mozgalomban, pótolha­
tatlannak érzik ezt a veszteséget, mert 
nem volt és nincsen a városban még egy 
cionista, aki Wolszter Kálmánnal lelkese­
désben és kitartásban, ügyszeretetben és 

\ megnem alkuvásban felvehette volna a 
j versenyt. Megnyerő, barátságos egy én is é- 
j gével, mindig igazságos, részre nemhajló 
' ítéleteivel sikerült neki az egyes pártok 

között harmonikus egységet teremtenie, 
aminthogy az ő vezetése alatt az ifjúság 
is megértőbb volt a helyicsoport munkás­
ságával szemben. A régi Barissziának zá- 
kénje és szellemi irányítója volt azonki- 

! vül a Zionistisches Ehrengerlíchtnek tag- 
! ja, amely kitüntető tisztséggel a Zürichi 
; Világkongresszus ruházta fel általános ér- 
I demeinek elismeréséül. Temetésén dr. Lö- 
S vy Ferenc főrabbi és Tihanyi Dezső, a he- 
I lyicsoport elnöke búcsúztatták őszinte, ke­

resetlen, de fájdalommal és könnyekkel át­
itatott szavakban és szomorúan, megtört 
szívvel kísérték utolsó útjára Tg-Mures 
zsidói, akik mind tudták, hogy közülük a 
legkülönbtől vesznek örökbucsut. (H. L.)

* Exiuzivitásoit. sálakban, övékben, zsabokban színre nagy sikerrel,
és gombokban. Harisnya- és rövidáru.

IIDOLir-nál
Memorandului 4.

i — Constantinescu bankkormányzó Belgrád- 
; ból Zürichbe utazott. Belgrádból jelentik:
I Mitita Constantinescu, Iordan és Balacescu 
\ kíséretében Zürichbe utazott. Ugyancsak teg- 
j nap este távozott el a jugoszláv fővárosból 
I Lapedatu miniszter is, aki Bucuresti felé vet- 
1 te útját. > -

— IJjabb halálos ítéletek Szovjetorosz- 
országban. Moszkvából jelentik: Novosibirsk 
haditörvényszéke a tranzszibériai vasútvonal 
három tisztviselőjét halálra, másik négyet 
életfogytiglani börtönre Ítélte kémkedés és 
szabotázs miatt.

— Házasság. Liebermann Ella, Budapest és 
Lobi Sándor, Cluj, házasságot kötöttek. Min­
den külön értesítés helyett.

— Meggyilkolták a fiatal urileányt. Bucu- 
restiből jelentik: Maria Dimitriade, 16 éves, 
galati urileány öt évvel ezelőtt rejtélyes kö­
rülmények között eltűnt a városból. Azt hit­
ték, hogy leánykereskedők karmai közé ke­
rült. akik Keletre szállították. Az ügyészség

j — A deji cionista helyicsoport uj vezetösé- 
I get választott. Vasárnap tartotta meg nagy 
! érdeklődés mellett tisztújító közgyűlését a 
I Zs. N. Sz. deji helyicsoportja. Hochstadt Béla 
j elnöki megnyitójában meleg elismeréssel adó- 
; zott dr Beer Emanuel, a lemondott elnök ér­

demdús és fáradhatatlan munkájának. A je­
lentések elhangzása és elfogadása után az uj 

, vezetőség megválasztására került a sor. Az

— Mária román királyné Belgrádban.
Belgrádból jelentik: Mária román királyné 
Hohenlohe hercegnő kíséretében a jugoszláv 
•fővárosba érkezett. Az állomáson H. Péter 
király fogadta.

— Madgearu kétórás audiencián volt az 
uralkodónál. Bucurestiből jelentik: Virgil 
Madgearu volt pénzügyminiszter tegnap dél­
után hosszú audiencián volt az uralkodónál.
Madgearu majdnem két óráig tartó expozé­
jában beszámolt a pénzügyi és gazdasági 
helyzetről és éles kritikában részesítette a 
kormány által hozott pénzügyi intézkedése­
ket. Nemzeti parasztpárti körökben e ki­
hallgatás eredményét úgy tekintik, hogy a 
rormányutódlás a nemzeti parasztpártot fog- ■ mos+ 0jy tartalmú feljelentést kapott, mely
ja megilleni, amikor az aktuálissá válik.

— Meghűlésnél, náthaláznál, torokgyulla­
dásnál, mandulalobnál, fülkatarrusnál, vala- ; 
mint idegfájdalmaknál és szaggatásnál napon- ■: 
ía fél pohár természetes „Ferenc József“ ke- , 
3 erű viz nagyon jót tesz, mert a gyomorbél- j 
csatornát alaposan kitisztítja és desinficiálja, ■ 
azonkívül pedig megfelelő emésztést biztosit. ; 
Egyetemi orvostanárok véleménye szerint a • 
Ferenc József viz hatása gyors, kellemes és y 
megbízható, s ezért használata járványok ide- j 
jén is igen célszerűnek bizonyul.

szerint Simion Bineata pénzügyi tisztviselő 
gyilkolta meg feleségével a fiatal leányt, hogy 
ennek örökségéhez hozzájuthasson. Az eljárás 
megindult.

— 12,000 autó Palesztinában. Jeruzsálem­
ből jelentik: Hivatalos statisztika szerint, me­
lyet a napokban tettek közzé, ezidőszerint 
12,000 automobil van Palesztinában. 1933-ban 
6000 volt az autók száma az országban.

— Halálos szerencsétlenség érte Tel-Avfv- 
ban Sammy Gronemann feleségét. Tel-Aviv- 
ból jelentik: Gronemann asszony, Sammy 
Gronemann, a neves zsidó irő és jogász, a cio­
nista kongresszusi bíróság elnökének felesé­
ge, aki maga is jónevü írónő, halálos szeren­
csétlenség áldozata lett Tel-Avivban. A halál­
eset óriási részvétet váltott ki az egész 

elnök bejelenti, hogy a pártok megegyezése j javban és dr Gronemannt tömegesen keresik 
alapján a helyicsoport uj elnökévé dr Agai j feJ tisztelöi és barátai részvétükkel.
Andornét ajánlják. A közgyűlés egyhangú lel- j
kesedéssel fogadja a bejelentést és közfelkiál- ’• — a Tennat Tora Umlacha Poél Charodi
tással megválasztottnak nyilvánítja dr Agai- j szervezete értesíti a tagjait, hogy szomba- 
nét. A vezetőség a következőképpen alakult : ton, f. hó 4-én délután 9 órakor mincha 
meg: Társelnökök: dr Weinberger Manó. Noé ! ima keretében a Str. Paris 47 sz. alatti szer- 
Nándor, Adelstein Nándor, dr Kiss József, j vezeti imaházban Rav Éiijáhu Klein nagv- 
Weiszmann Miklós, Meierovits Edéné és Fe- ! szabású előadást fog tartani „A Pészach 
nyö Béla. tigyv. alelnökök: Hochstadt Béla, > ünnep jelentősége régen és napjainkban“ 
Jeremiás Zoltán és Meierovits Ede. Tisztelet- j címmel. Vendégeket szívesen iát a vezető­
ben titkár: Klein Armand, titkár: Lusztig Ica, 
pénztámok: Schönberger Lipót, ellenörök: dr 
Apfel Bertalan, Albert Hermann és Stern Gé­
za. Gazdák: Rosenberg József és Feig Henrik, 
bizottság elnöke: iSinger Zoltán, K. H. bizott­
ság elnöke: dr Weinberger Manóné és Bemád 
Samuné, Sékel-bizottság: Rosenzweig Lázár,
Palesztina-bizottság: Klein Albert, Hebiaizá- 
ciós bizottság: Meierovits M. Jehuda, vigalmi:
Wolf Adolfné és kultur-bizottság: Meirovits 
Lipótné. Az uj vezetőség munkája iránt re­
ményteljes várakozással néz az egész deji cio­
nista társadalom.

— Az ügyészség előtt a légionáriusok el­
leni gyilkosság! kísérlet vádja. Bucuresti oől 
jelentik: A Curentul az igazságügyminisz- 
'ériumaak a Strájerul híradásával kapcsola­
tos tegnapi hivatalos közleményét illetőleg 
jelenti, hogy a belügyminisztérium értesí­
tette az ügyészségét Cantacuzino tábornok 
volt adjutánsának Vlad légionáriusnak az 
ügyéről Max Anschnitt meggyilkolásának 
tervéről és ezzel kapcsolatban Beza ismere­
tes leveléről is.

— Savéi Radulescu tájékoztatta az ural­
kodót a külpolitikai helyzetről. Bucurestiből 
jelentik: Savéi Radulescu külügyi alminisz- 
ter tegnap kihalgatáson jelent meg a király­
nál. Hosszú jelentést tett az uralkodónak a 
külpolitikai eseményekről.

— Két kis hír Spanyolországból. Madrid­
ból jelentik: Jaen tartományban egy vasúti 
műhelyben dinamit robbant. Két munkás 
ooeghalt, egy súlyosan megsebesült. — Sevil­
lában négy kommunista lelőtt egy katonát, 
majd eltűnt.

seg-
— Antal István nagysikerű hangverseny- 

debüje a budapesti Vigadóban. Budapestről 
jelentik: Szombaton este nagy és nívós kö­
zönség jelenlétében mutatkozott be a ma­
gyar fővárosban Antal István zongora­
művész, Antal Márk, a cluji Tarbut-gimná- 
zium volt igazgatójának fia. A fiatal, alig 
huszonhatéves pianista, aki már eddig :s 
számos külföldi, főleg berlini sikeres sze­
replésre tekinthet vissza, vigadói debüjév d 

í egycsapásra az itt is elismert zongoramüvé- 
] szék sorába emelkedett. Műsora, amelyen 
; Bach—Busoni Orgona-toccatája, Chopin 
j H-moll szonátája és tizennégy etűdje, vala- 
l mint Mozart—Liszt Don Juan-fantáziája sze- 
; repeit, kiváló alkalmat nyújtott Antal Ist- 
j vannak arra, hogy elsősorban lírai készsé­

gét, másodsorban brilliáns technikáját ér- 
I vényre juttassa. A budapesti sajtó a lég­
ii szebb jelzőkkel halmozza el a fiatal zongora- 
] művészt, igy a zenei szempontból legtekinté- 
i lyesebb „Pester Lloyd“ például azt írja:
I ........elmélyültség és egy őszinte, tiszta lé-
I lek gyöngéd érzése különös bájt és kifejező- 
I erőt ad játékának... nagyszerű technikai 
I felkészültsége bámulatba ejt“. Hangversenye 
j után percekig ünnepelték a kitűnő Antal 
s Istvánt, aki néhány ráadással köszönte meg 
j a közönség hódolatát.

Az első igazán művészi Palesztina-fiim. Bemutató előadás
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Külföldi utamról visszatérve

női ruha­
szalonomat

újra megnyitottam.

Böske Gratz
Cluj, Calea Regele Ferdinand 59. 
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A román ifjúság nevelési tanácsának 
izgalmas vitája a kamarában

Hég többségi képviselők is azzal támadták a javaslatot, hogy jobboldalra viszi 
az ifjúságot es indokolatlanul beleszól a sportegyesületek működésébe. Andres 

képviselő filíppikája a nevelési központok hitlerista szelleme és a film-
cenzúra módszerei ellen

Anghelescu közoktatásügyi miniszter igazat adof! Andrei támadásainak
Bucuresti, április 1. A kamara mai ülé­

sén megkezdték az OET'R (a román ifjú­
ság nevelését irányi tó szervezet) törvény­
javaslatának vitáját.

Negus georgiíta az első felszólaló meg­
állapítja, hogy a törvény bevezeti a román 
fiatalság nevelése ellenőrzését mindazon 
szervezetek felett, amelyeknek fiatalembe­
rek a tagjai. A törvény nem szegi meg a 
szerzett jogokat, sem az. alkotmány által 
biztosított gyülekezési jogot, de a rendőr­
állam szellemének felel meg. A sportszö­
vetségek föderációjának olyan múltja van, 
amit nem lehet figyelmen kívül hagyni, a 
törvény diktatúrát vezet be a sportba, 
mert a törvény által létesített szervezet 
kontrollálhatja a sportszervezeteket.

Plesia liberális megállapítja, hogy a tör­
vény adót vet ki a községre és megyékre, 
anélkül, hogy a befolyt összegek adminisz­
trációja felől felelősséggel tartoznának az 
OETR szervei a községeknek, vagy me­
gyéknek. Szerzett jogokat bántanak. Po­
litikát vezetnek be a fiatalság nevelésébe. 
Ellenzi a törvényt, habál' többségi.

Virgil Solomon nemzeti parasztpárti 
szintén kifogásolja a törvényt ta szerzett 
jogok miatt, kéri, hogy a javaslatot von­
ják vissza és tegyék alaposabb tanulmá­
nyozás tárgyává.

Petre Andrei az ifjúság
neveléséről

Petre Andrei nemzeti parasztpárti elis­
meri, hogy a szélsőségek között ingadozó 
fiatalságot irányítani kell, de az OETR 
centrumaiban hibás irányba vezetik a fia­
talokat. Például e szervek anarchista pub­
likációkat terjesztettek, számos vezetője a 
szervezetnek politizál.

— Bizonyos az, — mondotta Andrei — 
hogy a mai ifjúság hibás utón jár, nem­
csak nálunk az országban, hanem a külföl­
dön is. A kultúra az ifjúság számára má­
sodrendű lett, szélsőségek között vergődik 
az ifjúság és erőszakos cselekedetekre ra­
gadtatja el magát, ami aggodalommal kell 
eltöltsön mindenkit.

Mit tanítanak a nevelési 
centrumokban

— Meg keli állapítanom, hogy bizonyos 
hivatalos nevelési centrumokban megdöb­
bentően vétkes dolgok történnek. Egy Po- 
povici nevű tanár a rábízott fiatalok előtt 
egy külföldi áZlamférfiu apológiáját zeng­
te. Arra tanította növendékeit, hogy a po­
litikai pártok rendszere nálunk sem me­
het sokáig, szükségünk va-n diktátorra és 
diktatúrára.

Anghelescu közoktatásügyi miniszter: 
Hol történt ez?

Andrei: Targovisteban.
Anghelescu: És ki az a Popovici profesz 

szór?
Andrei: Az ön dolga ezt kideríteni, köz- 

oktatásügyi miniszter ur.
Andrei ezután elmondja, hogy a cser­

kész főparancsnokság, olyan újság terjesz-

HD9
Bormazsola, kriimoliliszf

ecets/esz, valamint az összes húsvéti cikkek 
kaphatók

Snétemél
flnj. Piát.a Mihai Viteazul 12.

tését vállalta, amely Mihalachet az ország 
elsőszámú közellenségének nevezi.

Anghelescu: Valóban ez igy történt. 
Igaza van önnek, képviselő ur.

Plesia (többségi): Hát ezt az újságot 
nem cenzúrázzák?

Andrei: Vannak újságok, amelyek szim­
patikusak a cenzornak és vannak, amelyek 
antipatikusak.

— Ha panaszt teszünk — folytatja 
Andrei — a válasz stereotip, hogy ezek a 
dolgok nem fognak ismétlődni. Ez azon­
ban csak üres szó.

Andrei ezután arról beszél, hogy a rádió 
vétkes politikai irányokat propagál, majd 
a filmcenzurát támadja. Elmondja, hogy 
egy olyan filmet, amely elsőrendűen neve­
lő hatású, betiltották csak azért, mert 
Oroszországban készült. (A Guliverre cél­
zott Andrei.)

Egy cuzista képviselő közbekiált: ön 
kommunista!

Andrei: Dúca is azt mondotta egyszer, 
hogy a kapitalista társadalmi rend meg- 

! rendült. Ezért senkisem nevezte kommu­
nistának. Tudományos megállapítást nem 
lehet politikával összekeverni.

— Ezt a filmet, ahová el kellett volna 
vinni az összes iskolásgyermekeket, betil-

Á legnagyohlí zsidó ©?®m-keia
lesz része, ha megnézi a Royal-mozgóban ma, csütörtökön futó

ígéret íölcSge {Palesztina 1936}
c. grandiózus Palesztina-filmet. Előadások kezdete 5, 7, 9 órakor. Számozott helyek elővé­

telben d. e. 10-től. ! ,

lamandi alminiszter a minisztertanácson kijelen­
tette lemond, ha nem változtatják meg

a névtörvényt
BUCURESTI, április 1. A minisztertanács mai ülésén lamandi állami minisz­

ter erélyesen kritizálta a névtörvényt, amelynek visszavonását követelte. Igen éles 
vita keletkezett a miniszter szavai után, aki adott pillanatban benyújtotta lemon­
dását, ha a törvényt nem vonják vissza. A kormány végül elhatározta, hogy módo­
sított formában terjeszti a törvényt a sze-náius elé.

Április 8-án minsszferközi
értekezlet lesz az uj gazdasági 

törvények alkalmazásáról
A kormány gazdasági bizottságának Oiése

Magyarországgal folytatott gazdasági tár­
gyalásokkal kapcsolatban a bizottság meg­
állapodott abban, hogy közli a Budapesíar. 
tárgyaló román delegációval: a tehető enged 
mény maximuma az, hogy a román petróleum 
termékek értékének 25 százalékát az eddig 36 
helyett fizesék ki erős és szabaddevizákbar

tották, ehelyett olyan filmeket mutatnak 
be, amely a német csapatoknak a Rajna- 
vidékre való bevonulását ábrázolja. 

Anghelescu: Igaza, van Önnek.
Andrei: Ha ön nekem igazat ad, ellen­

tétbe kerül a kormány szellemével.
Anghelescu: Akik a film és a rádió-cenzú­

rát csinálják, nem csinálják úgy, ahogy kell. 
Ha az én reszortomba tartozna, más volna a 
helyzet. j

A közoktatásügyi miniszter ezután kijelenti, 
hogy meg fogja vizsgálni az Andrei által fel­
sorakoztatott panaszokat és drasztikus intéz­
kedésekkel fog élni a bűnösökkel szemben. 
Majd védi a törvényjavaslatot, ámely szüksé­
ges és helyes és egy korábbi felszólalásra vá­
laszolva kijelenti, hogy a sportegyesületek 
kontrollja ellen senkinek sem lehet kifogása, 
mert a csatolt területen sok sportegyesület 
működik, amely egészen más szellemű, mint 
amilyen egy sportegyesület lehet.

Április 15-ig meghosszabbították a 
szessziót t

Bucuresti, április 1. A törvényhozó testüle­
tek ülésszakát április 15-ig meghosszabbítot­
ták, de a parlament szombaton a szünidőt 
veszi ki magának. Április 15-én a kamara és 
szenátus összeülnek, hogy meghallgassák a 
Tátárescu által felolvasandó királyi kéziratot, 
amely ki fogja hirdetni az ülésszak berekesz­
tését.

Bucuresti, április 1. Ma délelőtt összeült a 
kormány gazdasági bizottsága. A sürgős jel­
legű törvényjavaslatok kerültek megvitatás­
ra, amelyeket még e parlamenti szünidő 
előtt meg kell a törvényhozó testületeknek 
szavazniok.

Az ülés során különböző napirenden levő 
gazdasági problémákkal foglalkoztak. Első­
sorban a különböző államokkal uj, a nemrég 
bevezetett, import-export rendszernek meg­
felelő, kereskedelmi és kliringegyezmények 
kötése érdekében folytatott tárgyalások me­
netével. Mivel a szőbanforgó problémák 
szerteágazóak és mivel a kormány gazdasági 
bizottsága nem ülhet össze gyakran, elhatá­
rozást nyert, hogy miniszterközi bizottságot 
jelölnek ki, albizottság félét, amelynek tag-

Általános hadkötele­
zettség Ausztriában

(Elsöoidali cikkünk folytatása)

német válaszjegyzék átadásánál jelen vc-.t 
lord Halifax is. 11 órakor a német meg­
bízottak visszatértek szállodájukba és közé - 
ték, hogy 18 órakor (keleteurdpai időszánr,- 
tás szerint 20 órakor) fogadni fogják a sajté 
képviselőit és nyilvánosságra hozzák a jegy­
zék szövegét. Eden és Halifax Ribbentropp 
távozása után azonnal a Downing-streetr-s 
mentek, ahol minisztertanács ül össze a né­
met javaslatok tanulmányozására. Hir sze­
rint az angol kormány még pénteken elküldi 
átiratát Franciaországhoz és Belgiumhoz fe 
az angol katonai hatóságok utasítást fogna): 
kapni, semmi esetre se lépjék át a kormány 
által előirt kereteket a további tárgy a! év­
folyamán.

Megerősítik egyébként, hogy a német jegy­
zék négy hónapos átmeneti időszakot java­
sol, mely alatt Németország nem módosítaná 
jelenlegi katonai létszámát a Rajnavidék© 
és vegyes bizottságot neveznének ki e kö­
telezettségének ellenőrzésére.

London, április 1. (Rador). A Ribbentropp 
által hozott német válasz megérkezése ked­
vező befolyást gyakorolt, a londoni tőzsdei*, 
az értékek szilárd irányzatot mutatnak. 
Pénzügyi körökben azt állítják, hogy a sí­
met indítványok lehetővé fogják tenni nem­
zetközi tárgyalások megkezdését, ami általá­
nos enyhülésre fog vezetni.

Bées, április 1. (Rador). A képviselöháí; 
ma délelőtti ülésén karfelemeléssel megsza­
vazta azt a törvényt, amely a szövetségi te­
rületre bevezeti a hadkötelezettséget. Az uj 
törvény felhatalmazza a szövetségi kancel­
lárt, hogy ha a körülmények szükségessé te­
szik, az összes 18—42 év közti férfiakat be­
hívja katonai szolgálatra. Jansa marsallt ki­
nevezték az uj haderők parancsnokává 
Schuschnigg kancellár végül a törvény szük­
ségességére mutatott rá. A törvény két célt 
követ: 1. hogy Ausztria helyt tudjon állni 
minden eshetőséggel szemben, ami a jelen­
legi európai politikai feszültségben előfordul­
hat és 2. hogy a szélsőjobb- és szélsőbaloldalit 
mozgalmaktól minél több embert vonjon -ej 
megerősítve ezáltal a hazafias frontot.

jai Antonescu, Costinescu és Sassu miniszte­
rek lesznek és amely mindannyiszor fog 
összeülni, amikor szükség lesz rá.

Elhatározást nyert, hogy április 8-án a 
pénzügyminisztériumban értekezletet tarta­
nak, amelyen résztvesznek az összes, tárcával 
biró miniszterek, s mely alkalommal meg­
vizsgáljál a parlament által a jelen ülésszak 
folyamán megszavazott uj adók és illetékek 
alkalmazásának feltételeit. Az összes minisz­
tériumok kimutatást fognak készíteni illeték 
és uj adóbevételeikről, hogy azokat össze- 
ggyeztessék az uj büdzsé alkalmazásával.

Ami a megüresedett állásokat illeti, kimon­
dotta a bizottság, hogy egyelőre azokat nem 
töltik be és a kinevezésekről csak miniszter- 
tanács fog dönteni.

Síaaiábaa havazik
Sinaia, április 1. (Rador). Az elmúlt hét 

tavaszi időjárása után a hőmérséklet lehűli 
és ma reggel havazni kezdett. A hóeséf< 
még a déli órákban is tart, a földet Bt’ 
meglehetősen vastag hőréteg fedi.
nH^TfrrnrTtarrarrTirw^ ír—ammmmmammmmmmmmmmmm irr-

LEGÚJABB SPORT

Universitatea—Electrica 4.2 (3:2)

1200 néző. Biró Pálffy Arad. Az Electric^ 
—U megismételt kupamérkőzést tegnap dél­
után játszották le, melyet az U csapata biz­
tosan nyert meg Szaniszló, Paunescu, Ploes- 
teanu és Negreau góljaival. Az Electrica 
góljait Caba, illetve Ignatovits lőtték. As 
Universitatea ilyenformán a cernauti Drages 
Voda csapatával kerül össze vasárnap a 
nyolcas döntőben. A Dragos Voda csapati; 
ma reggel már el is utazott Clujra.

— A Haggibbor tenniszpályái Calea Maré- 
chal Foch 157 sz. alatt megnyíltak és a játé­
kosok rendelkezésére állanak. Jelentkezés S 
pályán a felügyelőnél.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó B, ?■ 
nyomása Ctuj, Strada Baron L. Pop 15. 
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Az aasztríj
Bncurestíbi

Londcm, áprilisi 
kének részletes tál 
ta nyilvánosságral 
selői előtt Ribbenf 
Kelet második kij 
mertette azokat a| 
feltételeket, -ameij 
hajlandó az európj 
kében beható tárj

A javaslatok lél 
előző kiadásunk! 
pont lényegében 
kancellár hajlandói 
dási szerződései:eí 
többek között Litl 
szó említést nem | 
jetoroszországgal 
paktum kötésére, 
nyegében annyit 
kapható annak a 
norálására. mely 
kizárólag a kollel 
vezése utján lehet]

Hitler a rajnai | 
sében sem tesz 
csupán ahhoz jaj 
francia, mint a 
állományát nemz 
vizsgálja felül, 
nak 9-ik pentjábi 
szebbmenő koncéi 
hogy a német bii 
nosség alapján 
nai megszorító i 
rai mentén.

Egyébként a 
vege a felsorolt 
lehetősen homály) 
sokra alkalmas, 
az a körülmény 
minisztertanácsot 
ügyminisztert, h< 
son újabb bes é: 
ennek során igy< 
tásokat kapni a 
világosabb értek 
tertanács előtt e 
lést folytatott a 
kel, is kiknek tud 
jegyzék szövegét 
megküldték az o

Hitler 
kívül tér; 
hogy mii 
pontra a 
szemben, 
felemlíti, 
eins 20-i 
megfelelő 
ország ne 
ségjog-air 
fegyverez 
kötötték,


